
 



 

και της σηµασία της, καταλήγοντας σε ένα ζήτηµα σηµαντικό για τον Αρχαιολογικό χώρο, που 

συνθέτεται από τα λειτουργικά και τα αισθητικά προβλήµατα. Η αναρχία των διαδροµών και οι 

υψοµετρικές διάφορες του εδάφους, είναι αυτό που θα µας απασχολήσει περισσότερο. 

Άλλωστε τα προβλήµατα αυτά, είναι που µας δίνουν το έναυσµα για την δηµιουργία της συγκε-

κριµένης εργασίας. 

Για  τον λόγο που µόλις αναφέραµε,  δίνονται  οι  προδιαγραφές  που ισχύουν για  τα  Α.Μ.Ε.Α. 

Προδιαγραφές όµως, που αφορούν µόνο τους εξωτερικούς χώρους. 

Στο σηµείο αυτό φθάνουµε τον στόχο µας, δίνοντας ένα πλήθος προτάσεων για την αντιµετώ-

πιση των προβληµάτων. Προτάσεις, λειτουργικής φύσεως που θα βοηθήσουν τον επισκέπτη 

να ακολουθήσει µία διαδροµή δίχως εµπόδια και που θα του επιτρέψει να σχηµατίσει µία πλή-

ρης εικόνα γι’ αυτό που έχει δει. Ακόµη λαµβάνουµε υπόψη, τις χρηστικές λειτουργίες του Αρ-

χαιολογικού χώρου, κάνοντας µερικές αρχιτεκτονικές προτάσεις, για κατασκευές που θα βοηθή-

σουν στη προσέγγιση περισσότερου κόσµου αλλά και την βελτίωση της εικόνας  των Φιλίπ-

πων. 

 

∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΩΝ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΟΝΑΡΧΑΙΟ-

ΛΟΓΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 

ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ 

Περίληψη 

(1975) «Αν οι πολιτικοί και όσοι ασχολούνται  µε  τον  σχεδιασµό  γνώριζαν  την σχέση  του  κό-

στους  για  τον  σχεδιασµό προσβάσιµου περιβάλλοντος — που οδηγεί στην ανεξαρτητοποίηση 

των ατόµων µε αναπηρία  και του κόστους για την  αποµόνωση των ατόµων αυτών και την εξάρ-

τησή τους από την κοινότητα, θα τάσσονταν υπέρ της ολοκληρωτικής ένταξης αυτών δια µέσου 

ενός σχεδιασµού προσβάσηµου περιβάλλοντος χωρίς εµπόδια.» 

Το πιο σηµαντικό όµως δεν είναι οι χρηµατικές απολαβές, αλλά η προσβασιµότητα και η 

ελευθερία κίνησης που θεωρούνται ένα από τα πιο βασικά δικαιώµατα του ανθρώπου. Η 

δυνατότητα να µπορεί το κάθε άτοµο αυτόνοµα, µε ασφάλεια και άνεση να προσεγγίσει και να 

χρησιµοποιήσει τις υποδοµές, τις υπηρεσίες και τα αγαθά, να επικοινωνήσει και να 

πληροφορηθεί, είναι η παράµετρος του περιβάλλοντος που καθορίζει σε  κάθε άτοµο το 

θεµελιώδες δικαίωµα τις ελευθερίας επιλογών, για κάθε στιγµή της ζωής. 

Βάση των παραπάνω, η παρούσα διπλωµατική εργασία µελετάει: την ανάπλαση διαδροµών για 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες στον Αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων, στην περιοχή της Καβάλας. 

Με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε τα άτοµα αυτά, να έχουν πρόσβαση στα πιο σηµαντικά µνηµεία του 

χώρου.  

Αρχικά αναλύετε η τοποθεσία και οι λόγοι για τους οποίους οι Φίλιπποι, υπήρξαν κόµβος πλού-

του και δρώµενων. Για την καλύτερη κατανόηση της πορείας αυτής, δηλαδή την ανάδειξη τους, 

αναγράφονται συνοπτικές πληροφορίες για την ιστορία των αποικιών στον Αρχαιολογικό χώρο. 

Πρόσθετα δίνονται οι µύθοι και οι αρχαίες παραδώσεις, της περιοχής. 

Συνεχίζοντας έχουµε την περιγραφή του χώρου, µαζί µε τα σηµαντικότερα µνηµεία και την  κατά-

σταση που επικρατεί την δεδοµένη χρονική στιγµή. Τονίζεται το γεγονός της προσβασιµότητας  

 



 

 

Πρόλογος 

Η διπλωµατική αυτή εργασία εξερευνάει τα προβλήµατα και τις καταστάσεις που αντιµετωπίζει ο 

Αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων.  Πάνω σε αυτά τα ζητήµατα γίνεται η µελέτη ανάπλασης 

διαδροµών για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, προτείνοντας λειτουργικές και αρχιτεκτονικές λύσεις. 

Για την επιτυχή ολοκλήρωση της συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας, συνέβαλλε σηµαντικά µε 

την καθοδήγηση καθ’ όλη τη διάρκεια της συγγραφής, η Καθηγήτρια  Κωνσταντίνα Βοζίκη. Την 

εταιρία Geomet  (Αθήνα - Χαλάνδρι). Τον κ. Ιγνατάκη Ιωάννη, πολιτικός µηχανικός, για την βοή-

θεια και τις πληροφορίες που παρείχε  στο στατικό κοµµάτι των κατασκευών. Την Μαρία Καρα-

γκούνη, φοιτήτρια της Αρχιτεκτονικής Αθηνών, για την παροχή βιβλίων της αρχιτεκτονικής αλλά 

και την θερµή υποστήριξή της στο έργο αυτό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αφιερώνεται στην οικογένεια µου για 

την  υποστήριξη που µου παρείχαν. 
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1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΙΣΤΟΡΙΚΑ - ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΕΣ ΠΑΡΑ∆ΩΣΕΙΣ 

1.1 Τοποθεσία & Ιστορία του Αρχαιολογικού Χώρου των Αρχαίων Φιλίππων 

Ο σηµαντικότερος Αρχαιολογικός χώρος της Ανατολικής Μακεδονίας και από τους σπουδαιότε-

ρους ολόκληρης της Ελλάδας είναι οι Φίλιπποι, όπου και βρίσκονται χαρακτηριστικά µνηµεία της 

Ελληνικής (323 π.Χ. - 146 π.Χ.) , Ρωµαϊκής (146 π.Χ. - 330 µ.Χ.)  και Παλαιοχριστιανικής  περιό-

δου (4ος - 5ος αι. µ.Χ.). [1] 

Ο Αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων (Εικ. 1) βρίσκεται στους πρόποδες του Παγγαίου όρους, 

ενώ απέχει 15 χλµ. από την πόλη της Καβάλας και 21 χλµ. από την πόλη της ∆ράµας. [2] 

Τα ανατολικά των Κρηνίδων πρωτοκατοικήθηκαν κατά την νεολιθική εποχή (για τον Ελλαδικό χώ-

ρο από το 5600 π.Χ. - 3000 π.Χ.). Τα ευρήµατα αυτής της περιοχής εκτίθενται στο Αρχαιολογικό 

Μουσείο των Φιλίππων (Εικ. 2). Σπουδαία δείγµατα τέχνης από την περίοδο αυτή αποτελούν τα 

βραχογραφήµατα που βρίσκονται στους οικισµούς των Φιλίππων και του Κρυονερίου. [1] 

Ο περίβολος των τειχών ξεκινούσε από την κορυφή του λόφου, όπου βρίσκεται η Ακρόπολη, βο-

ρειοδυτικά του χώρου (Εικ. 3) και προχωρώντας στις απότοµες κατωφέρειες της νότιας πλευράς 

περιέκλειε στους πρόποδες του λόφου ένα τµήµα της πεδιάδας προσφέροντας γη για κατοίκηση 

και για ανάπτυξη δηµόσιων χώρων. Η αρχαιότητα του περιβόλου ανάγεται στην εποχή του Φιλίπ-

που Β΄ και η νεότερη στα χρόνια του Ιουστινιανού Ά (527-565 µ.Χ.). [2] 

Το τείχος του Φιλίππου  Β΄, που είναι στο ανατολικό κυρίως σκέλος και στην ακρόπολη, έχει πά-

χος 2.30-2.85 µ. και είναι χτισµένο από µεγάλες µαρµάρινες πλίνθους κατά το κυρίως σύστηµα. 

Το συνολικό µήκος της περιµέτρου των τειχών φτάνει τα 3.5 χλµ. Το τείχος ενισχύεται κατά δια-

στήµατα από ισχυρούς Πύργους, που πλαισιώνουν επίσης τις τρεις πύλες που εντόπισαν οι ανα-

σκαφές. Από αυτές οι δύο βρίσκονται στην δυτική πλευρά του τοίχους και η τρίτη ανατολικά. Στο 

σηµερινό επισκέπτη είναι προσιτή µόνο η τελευταία από τις πύλες που αναφέραµε (Εικ. 3), η ο-

ποία συµβατικά ονοµάστηκε από τους Αρχαιολόγους η Πύλη της Πόλης, καθώς από αυτήν ξεκι-

νάει ο δρόµος που οδηγεί στο λιµάνι της Νεάπολης (η σηµερινή πόλη της Καβάλα). [2] 

Οι πρώτες αρχαιολογικές µαρτυρίες για την ύπαρξη οργανωµένης ζωής στην περιοχή των Φιλίπ-

πων ανάγονται στην προϊστορική εποχή και αντιπροσωπεύονται από τα αρχαιολογικά ευρήµατα 

Εικ.2 
 

Εικ.1 
 

Πανοραµική άποψη των Φιλίππων Μουσείο των Φιλίππων 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ  
1.         Περίβολος τειχών, αρχαίοι - ρωµαϊκοί χρόνοι  
1α.       Πύλη Νεάπολης, 4ος αι. π.Χ 
1β .      Ακρόπολη, αρχαίοι-βυζαντινοί χρόνοι 
2.         Θέατρο, 4ος αι. π.Χ - ρωµαϊκοί χρόνοι  
3.         Ιερό Αρτέµιδος, ρωµαϊκοί χρόνοι 
4.         Ιερό Σιλβανού, ρωµαϊκοί χρόνοι  
5.         Ιερό αιγυπτίων Θεών,  ρωµαϊκοί χρόνοι  
6.         Βασιλική Α΄ παλαιοχριστιανικοί χρόνοι 
7.         Ηρώο, 4ος αι. π.Χ - ρωµαϊκοί χρόνοι 

 
8. «Φυλακή» του απόστολου Παύλου  ρωµαϊκοί - 

βυζαντινοί χρόνοι 
9.         Αγορά, ρωµαϊκοί χρόνοι 
10.       Εµπορικοί Αγορά, ρωµαϊκοί χρόνοι 
11.       Βασιλική Β΄, παλαιοχριστιανικοί Χρόνοι 
12.       Παλαίστρα, ρωµαϊκοί χρόνοι 
13.       Θέρµες - Λέσχη, ρωµαϊκοί χρόνοι 
14.       Οκταγωνικός ναός, παλαιοχριστιανικοί χρόνοι 
15.       Ταφικό ηρώο, ελληνιστικοί χρόνοι 2ος αι. π.Χ 

  
16.  Επισκοπειόν, παλαιο-

χριστιανικοί χρόνοι 
17.  Βαλανείον, παλαιοχρι-

στιανικοί χρόνοι  
18. «Εγνατία» οδός, ρωµαϊ-

κοί χρόνοι 
19. Βασιλική Γ, παλαιοχρι-

στιανικοί χρόνοι 
 

Πύλη της Πόλης 

Μουσείο 

ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΟΙ 
ΧΡΟΝΟΙ 

ΡΩΜΑΪΚΟΙ 
ΧΡΟΝΟΙ 

ΠΑΛΑΙΟΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΙ  
ΧΡΟΝΟΙ 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ 
ΧΡΟΝΟΙ 

Εικ.3 ∆ιάγραµµα του Αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων 

 

 

1 



 

ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 4     http://users.otenet.gr/~filippi/history1.html 
Εικ. 5     Σελίδα 6, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 6     Σελίδα 15, Γεώργιος Γούναρης - Εµµανουέλλα Γούναρη, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ», 1η έκδοση, UNIVERCITY STUDIO PRESS Εκδόσεις Επιστηµονικών Βιβλίων   και Περι-

οδικών, Θεσσαλονίκη 2004 
Εικ. 7     Σελίδα 76, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 8     Σελίδα 77, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Φίλιππος Β΄ 382-336 π.Χ, γιός του Βασιλιά της Μακεδονίας Αµύντα Γ΄. Βασίλεψε 24 χρόνια (359-336 π.Χ.) ώσπου δολοφονήθηκε. (http://www.Krassanakis.gr/macedonia.htm) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

του προϊστορικού οικισµού στη θέση Ντικιλί Τας ή Μεγάλο Λιθάρι. Η περιοχή που προαναφέρθη-

κε βρίσκεται 2 χλµ. ανατολικά των Φιλίππων, σε χαµηλό λόφο, στις παρυφές, άλλοτε των ελών 

που κάλυπταν την πεδιάδα των Φιλίππων. [3] 

Η ζωή του προϊστορικού οικισµού άρχισε στη µέση νεολιθική εποχή (περίπου 5000 π.Χ.) και συ-

νεχίστηκε δίχως διακοπή σε όλη την υστερική νεολιθική εποχή (4000-3000 π.Χ.) και την εποχή 

του χαλκού (3000-1050 π.Χ.) έως την πρώιµη εποχή του σιδήρου (1050-700 π.Χ.). Στην πρώιµη 

εποχή του σιδήρου ο οικισµός Ντικιλί Τας εγκαταλείφθηκε και αναπτύχθηκε ένας νέος δυτικότερα, 

στην κορυφή του Οχυρού Λόφου. [3] 

Στην ακρόπολη αυτή, που βρίσκεται κοντά σε πλούσιες πηγές νερού,  Θάσιοι µε  αρχηγό τον εξό-

ριστο Αθηναίο πολιτικό Καλλίστρατο ίδρυσαν την αποικία Κρηνίδες στα 360 π.Χ. . Η νέα αποικία 

βρίσκεται σε εξαιρετικά προνοµιακή θέση. Από το στενό πέρασµα ανάµεσα στους πρόποδες του 

Ορβήλου Όρους και στα έλη περνούσε ο µοναδικός δρόµος που ένωνε το εσωτερικό της αρχαίας 

Θράκης µε τα παράλια . Από την θέση αυτή οι Κρηνίδες µπορούσαν να εξασφαλίσουν στη µητρό-

πολη Θάσο πρόσοδο στα πλούσια γεωργικά αγαθά, στην ναυπηγήσιµη ξυλεία και στα πλούσια 

µεταλλεία χρυσού και αργύρου της περιοχής. [3] 

Το ελπιδοφόρο αυτό ξεκίνηµα της νέας αποικιακής δραστηριότητας της Θάσου, που σφραγίστηκε 

µε ένα νέο νόµισµα µε την επιγραφή «ΘΑΣΙΟΝ ΗΠΕΙΡΟ» (Εικ 4) δεν είχε συνέχεια. Τέσσερα χρό-

νια αργότερα οι Θάσιοι άποικοι κάτω από την απειλή των τοπικών θρακικών φυλών υποχρεώθη-

καν να ζητήσουν ενίσχυση από την ανερχόµενη τότε δύναµη του ελληνισµού, το βασίλειο της Μα-

κεδονίας. Ο βασιλιάς της Μακεδονίας Φίλιππος Β΄1 αναγνωρίζοντας την προνοµιακή θέση της 

πόλης έσπευσε να την καταλάβει στα 356 π.Χ. . Αµέσως µετά την οχύρωσε µε ισχυρό τείχος, ε-

γκατέστησε σε αυτήν Μακεδόνες αποίκους και την µετονόµασε σε Φιλίππους. [3] 

Με τον εντοπισµό νέων µεταλλείων χρυσού στη θέση Άσυλα (σε µικρή απόσταση από την πόλη 

των Φιλίππων) και την εντατική εκµετάλλευση τους, ο Φίλιππος Β΄ κατάφερε να αναδείξει τους 

Φιλίππους σε σηµαντική οικονοµική δύναµη του βασιλείου και πιθανώς εγκατέστησε εκεί το βασι-

λικό νοµισµατοκοπείο. (Εικ. 5-6) [3] 

Οι πληροφορίες για την ιστορικότητα και τον πολιτισµό της πόλης στην εποχή των Μακεδόνων 

είναι ακόµη περιορισµένες, καθώς οι ανασκαφές έχουν αποκαλύψει έως τώρα µνηµεία των νεότε-

ρων κυρίως φάσεων της πόλης, όπως των Ρωµαϊκών και παλαιοχριστιανικών χρονών. Τα ελάχι-

στα ωστόσο λείψανα κτηρίων ελληνιστικών χρόνων που έχουν αποκαλυφθεί κάτω από τις µετα-

γενέστερες οικοδοµικές φάσεις, οι επιγραφές, τα νοµίσµατα, ποικίλα άλλα ευρήµατα (Εικ. 7-8). Οι 

Εικ.4 
 
Χάλκινο νόµισµα Κρηνί-
δων. Οπισθότυπος: τρί-
ποδας και επιγραφή:  
«ΘΑΣΙΟΝ ΗΠΕΙΡΟ» 
 

Εικ.5 → 
 
Χάλκινο νόµισµα Φιλίπ-
πων. Οπισθότυπος: τρί-
ποδας και επιγραφή:  
«ΦΙΛΙΠΠΩΝ» 
 

Εικ. 6 ↑ 
 
Χρυσό νόµισµα Φιλίππου 
Β΄. Εµπροσθότυπος: 
δαφνοστεφής κεφαλή Α-
πόλλωνος. Οπισθότυπος: 
Συνωρίς και επιγραφή Φι-
λίππου  

Εικ.7 - 8  
 
Ελληνιστικό ταφικό ηρώ-
ο. Χρυσά κοσµήµατα. 
(Μουσείο Καβάλας)  
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 9      Σελίδα 9, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 10    Σελίδα 10, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 11    Σελίδα 79, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 12    Σελίδα 88, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Πρώτη χριστιανική εκκλησία που ίδρυσε ο απόστολος Παύλος στην Ευρώπη (http://www.jesuslovesyou.gr/images/biblical/_Greece/Philippoi/Baptistery_SaintLydia_jpg) 
 
 
 



 

αποσπασµατικές πληροφορίες των αρχαίων πηγών συνθέτουν µία πρώτη εικόνα της πόλης των 

Φιλίππων στους υστερικούς χρόνους (300-136 π.Χ.). [3] 

Ως πόλη-κράτος διατηρούσε µε την επιβίωση των παλαιών πολιτειακών της θεσµών, όπως πα-

ραδείγµατος χάρη την εκκλησία του δήµου, πολιτική αυτονοµία στην εσωτερική της διοίκηση, ενώ 

παράλληλα και χάρη στην εκµετάλλευση της ευρύτερης περιοχής γύρω της λειτούργησε ως αυτό-

νοµη οικονοµική µονάδα του βασιλείου της Μακεδονίας. Από µια αποσπασµατική επιγραφή, που 

βρέθηκε στις ανασκαφές των Φιλίππων (Εικ. 9), µαθαίνουµε ότι τα αµφισβητούµενα όρια της 

«χώρας» των Φιλίππων είχαν καθοριστεί µε ειδικό διάγραµµα του Αλεξάνδρου. Στα χρόνια των 

διαδόχων και στην εποχή της τελικής αναµέτρησης των Μακεδόνων µε την Ρώµη οι Φίλιπποι φαί-

νεται ότι είχαν παραµείνει στο περιθώριο των συγκρούσεων. [3] 

Την εποχή όµως της ρωµαϊκής αυτοκρατορία η µεγάλη ρωµαϊκή οδός, η «Εγνατία», που διασχίζει 

τους Φιλίππους, ξαναφέρνει την πόλη στο προσκήνιο των µεγάλων ιστορικών γεγονότων. Σταθ-

µός στην ιστορία της πόλης υπήρξε η µεγάλη µάχη που δόθηκε το 42 π.Χ. , έξω από τα δυτικά 

της τείχη ανάµεσα σε δύο ρωµαϊκές στρατιές: αυτή των δηµοκρατών Βρούτου και Κάσσιου εναντί-

ων των συνεχιστών της πολιτικής του Ιούλιου Καίσαρα, Οκταβιανού και Αντώνιου. Η ήττα των δη-

µοκρατικών στη µάχη των Φιλίππων (Εικ. 10) σφράγισε και το τέλος της δηµοκρατίας στη Ρώµη 

ανοίγοντας στον Οκταβιανό τον δρόµο για την αυτοκρατορία. Μετά την µάχη εγκαταστάθηκαν 

στην εύφορη περιοχή των Φιλίππων ρωµαίοι άποικοι και βετεράνοι στρατιώτες (Εικ. 11) και η πό-

λη µετατράπηκε από τον Οκταβιανό σε ρωµαϊκή αποικία, που γνώρισε ιδιαίτερη άνθηση στο 2ο 

αι. µ.Χ. . Ο ρωµαϊκός χαρακτήρας είναι εµφανής όχι µόνο στα λαµπρά οικοδοµήµατα και στα έργα 

τέχνης αλλά και στις επιγραφές, όπου κυριαρχεί η επίσηµη γλώσσα της πόλης, η λατινική. [3] 

Εν τω µεταξύ µία άλλη σηµαντική αλλαγή άρχισε αθόρυβα να συντελείτε στην κοινωνία της πό-

λης. Στα 49/50 µ.Χ. ο απόστολος Παύλος υπακούοντας, όπως γράφουν οι πράξεις των Αποστό-

λων, έφθασε στους Φιλίππους και ίδρυσε εκεί την πρώτη χριστιανική εκκλησία1 στην Ευρώπη. 

Από την επιστολή του Παύλου προς τους Φιλιππησίους διαπιστώνονται οι ιδιαίτεροι δεσµοί, που 

ο πρώτος απόστολος των εθνών ανέπτυξε µε τη χριστιανική εκκλησία των Φιλίππων. Με την 

ίδρυση την Κωνσταντινούπολης και την µεταφορά της έδρας του ανατολικού ρωµαϊκού κράτους 

σε αυτή (330 µ.Χ.) και παράλληλα µε την επικράτηση του χριστιανισµού (4ος αι. µ.Χ.) και το σταδι-

ακό εξελληνισµό του ανατολικού ρωµαϊκού κράτους η ρωµαϊκή αποικία των Φιλίππων επανακτά 

τον ελληνικό της χαρακτήρα και η ελληνική γλώσσα, η οποία ουδέποτε είχε εξαφανιστεί, επικρατεί 

και πάλι στις επιγραφές (Εικ. 12). Με την αλλαγή της θρησκείας τα µεγάλα δηµόσια κτήρια (που 

Εικ. 9 
 
Απόσπασµα διαγράµµατος του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου. Από το κείµενο προκύπτει ότι ο Αλέξανδρος 
καθόρισε τα όρια της «χώρας», καθώς και τον τρόπο 
διαχείρισης των φυσικών πόρων της   
 

Εικ. 12 
 
Επιτύµβια ελληνό-
γλωσση επιγραφή 
παλαιοχριστιανικών 
χρόνων . 
Κοιµητήριον Παύλου/
Πρεσβυτέρου της 
Φιλιππισίων αγίας 
του Θεού εκκλησίας. 
Η τις δε µετά την ε-
µήν καταθέσιν επι-
χειρήσει ενθάδε ετέ-
ρον θείναι νεκρόν, 
λόγον δώσει τω Θεό 
εστίν γάρ µόνο σώ-
µον πρωτοπρεσβυ-
τέρου 

Εικ. 11 
 
Επιτύµβια ενεπίγραφη στήλη 
του Βετεράνου Τιβέριου Κλαυ-
δίου. Στη στήλη περιγράφεται 
η στρατιωτική σταδιοδροµία 
του λεγεωνάριου και µνηµο-
νεύονται οι τιµές που δέχτηκε 
από τον Τραϊανό για το κατόρ-
θωµα του στον δακικό πόλεµο.   

Εικ. 10  
 
Χάλκινο νόµισµα της ρωµαϊκής α-
ποικίας των Φιλίππων. 
Εµπροσθότυπος: Νίκη και επιγρα-
φή: VIC(TORIA)  AUG(GUSTA). 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 13     Σελίδα 54, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 14     Σελίδα 14, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 15     Σελίδα 16, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 16     Σελίδα 85, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 



 

καταστράφηκαν είτε από τον σεισµό είτε από άλλες αιτίες) τα διαδέχονται µνηµειακοί χριστιανικοί 

ναοί και η πόλη µετατρέπεται σε κέντρο χριστιανικής λατρείας. [3] 

Ο πρώτος χριστιανικός ευκτήριος οίκος στους Φιλίππους ιδρυµένος δίπλα σε ταφικό ηρώο ελλη-

νιστικών χρόνων (Εικ. 13) ήταν αφιερωµένος, σύµφωνα µε ψηφιδωτή επιγραφή του δαπέδου του, 

στον απόστολο Παύλο (Εικ. 14) και χρονολογείται στο 313/2-342/3 µ.Χ. . Στη θέση του ιδρύθηκε 

αργότερα µεγάλος οκτάγωνος ναός που περιλάµβανε βαπτιστήριο και άλλα προσκτίσµατα και 

ήταν ο µητροπολιτικός ναός της πόλης. Εκτός από το Οκτάγωνο οι ανασκαφές έφεραν στο φως 

µέσα στην πόλη τρεις µεγάλες παλαιοχριστιανικές βασιλικές, που χρονολογούνται στον 5ο και 6ο 

αιώνα µ.Χ. .  Έξω από την πόλη, στο ανατολικό νεκροταφείο, έχει ανασκαφεί τρίκλιτη κοιµητηρια-

κή βασιλική του 4ου αι. και έχουν εντοπιστεί δύο ακόµη εκκλησίες. Οι παλαιοχριστιανικές επιτάφιες 

επιγραφές δίνουν στοιχεία για την κοινωνία της εποχής, όπως ονόµατα επαγγέλµατα και βαθµούς 

αξιωµατούχων, ενώ άλλα ευρήµατα από τις ανασκαφές στην πόλη των παλαιοχριστιανικών χρό-

νων δηλώνουν το υψηλό βιοτικό επίπεδο της πόλης. [3] 

Στο τέλος του 6ου και στις αρχές του 7ου αι. η πόλη παρουσίασε σηµεία έντονης παρακµής, µη 

έχοντας τη δυνατότητα να αναστηλώσει τα υστερορωµαϊκά και παλαιοχριστιανικά κτήρια που 

άρχισαν να καταστρέφονται από τους σεισµούς, ούτε και να αναγείρει καινούρια (Εικ. 15). Την 

ίδια εποχή σλαβικές επιδροµές στην ευρύτερη περιοχή έκαναν εµφανή τα φαινόµενα της παρακ-

µής. Μέρος του πληθυσµού εγκατέλειψε την πόλη και εγκαταστάθηκε στα ορεινά ή µετακινήθηκε 

σε µεγαλύτερες πόλεις. Μετά τις αρχές του 7ου αι. η πόλη συρρικνώθηκε και έχασε τη σηµασία 

της ως θρησκευτικό, διοικητικό και οικονοµικό κέντρο, ενώ στα βυζαντινά χρόνια επέζησε κυρίως 

ως οχυρό φρούριο, όπως φαίνεται και από τις επισκευές των τειχών της ακρόπολης της στα χρό-

νια του αυτοκράτορα Νικηφόρου Φωκά (963-969 µ.Χ.) (Εικ. 16) [3] 

Εικ.  13 
 

Ο Ελληνιστικός τάφος - ηρώο και ο 
ευκτήριος οίκος του επισκόπου Πορ-
φυρίου.  

Εικ.  14 
 

Ψηφιδωτό δάπεδο, του πρώτου χριστιανικού ευκτή-
ριου οίκου των Φιλίππων. Ο οίκος ήταν αφιερωµέ-
νος στον απόστολο Παύλο. 

Εικ. 16  
 
Βυζαντινή επιγραφή 
της εποχής του αυτο-
κράτορα Νικηφόρου 
Φωκά (963 - 969) 
κάστρου Φιλήπου επί 
Νικηφόρου Βασιλείου 
και Κωνσταντίνου 
στρατιγεύοντος Ρω-
µανού επιστατούντος   
Λέωντος τουρ µάρ-
χου 
 

Εικ. 15 
 

Άποψη της εµπορι-
κής οδού των Φιλίπ-
πων (µετά τους σει-
σµούς του τέλους του 
6ου - αρχών του 7ου 
αι. µ.Χ). Μαρµάρινοι 
κίονες κατεστραµµέ-
νων κτηρίων µετα-
φέρθηκαν και τοπο-
θετήθηκαν στο κατά-
στρωµα της οδού 
προς επαναχρησιµο-
ποίηση.    
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ΠΗΓΕΣ: 
 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ - ΟΛΗ Η ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΠΗΓΗ 
 
[4]     http://www.philippi.gr/tourismos/history.html 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
Για τις χρονολογίες που χρησιµοποιούνται στους τίτλους των αποικιών είναι από τις εξής ηλεκτρονικές διευθύνσεις. 
www.ptolemais.com/08-neolythikhepoxh.htm 
el.wikipedia.org/wiki 
www.easypedia.gr  
www.army.gr/structure/eg/dieuthinseis/DPZ/history.htm 
www.alistraki-makedonia.de/MACEDONIA/MACEDONIA_index.html 
 
1. Heuzey Leon (1831-1922), διάσηµος Γάλλος Αρχιτέκτονας και Ιστορικός. Το 1855 ήρθε στην Ελλάδα ως µέλος της Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής της Αθήνας και για τα επόµενα δύο χρόνια 

ταξίδεψε εντατικά στην Μακεδονία και την Ακαρνανία.  (http://en.wikipedia.org/wiki/Leon_Heuzey) 
2. Θεόφραστος (Περιπατητικός), αρχαίος Έλληνας φιλόσοφος. Γεννήθηκε στη Λέσβο. Μαθητής του Αριστοτέλη, µετά τον θάνατο του ανέλαβε σαν προϊστάµενος την διεύθυνση του λυκείου. Από 

την συγγραφική του εργασία διασώθηκε ένα φιλολογικό έργο του, «οι χαρακτήρες». (www.mousa.gr) 
 
 
 



 

Στην αποικία αυτή δόθηκε εξαιρετική σηµασία. Υποστηρίχθηκε από ιστορικούς πως η 11η επι-

στολή του Πλάτωνα προς τον Θάσιο Λαοδάµα αφορά τη νοµοθεσία και οργάνωση των Κρηνί-

δων. 

Περνώντας στα χρόνια της βασιλείας του Φιλίππου Β΄ οι δραστηριότητες των Θρακών βασιλέ-

ων αποτελούσαν µόνιµη πηγή ανησυχίας και δηµιουργούσαν προβλήµατα στα βόρεια σύνορα 

του Μακεδονικού κράτους. Ο Φίλιππος υποχρεώθηκε επανειληµµένως από τις περιστάσεις να 

εµπλακεί στις υποθέσεις της Θράκης. Όταν ο Φίλιππος κατέλαβε (357 π.Χ.) την Αµφίπολη στον 

κάτω ρου του Στρυµόνα, ένας βασιλιάς ενός θρακικού φύλου, ο Κετρίπορις, άρχισε να επιτίθε-

ται εναντίον ελληνικών πόλεων της πεδιάδας του ∆άτου. Μία από αυτές, οι Κρηνίδες, ζήτησε 

προστασία από τον Φίλιππο, ο οποίος ανταποκρίθηκε άµεσα θέτοντας τέρµα στις θρακικές επι-

δροµές, προσαρτώντας την περιοχή και επανιδρύοντας τις Κρηνίδες ως «Φιλίππους». 

Ο Φίλιππος διείδε την στρατηγική και οικονοµική σηµασία των Κρηνίδων. Αφού την κατέλαβε, 

αύξησε τον πληθυσµό της µε Μακεδόνες αποίκους και της έδωσε το όνοµά του. Έτσι δηµιουρ-

γήθηκε η Μακεδονική πόλη Φίλιπποι. Ένα µεγάλο και ισχυρό τείχος περιέβαλε την πόλη και την 

κόσµησε ένα θέατρο, από τα καλύτερα της Αρχαίας Ελλάδας. 

Η πόλη των Φιλίππων αναδείχθηκε πρώτιστη βασιλική αποικία και η προσάρτησή της αποτέλε-

σε ένα σταθερό βήµα προς την πραγµατοποίηση της επέκτασης της Μακεδονίας από τον Στρυ-

µόνα έως τον Νέστο. Ταυτόχρονα ο Φίλιππος άρχισε να εκµεταλλεύεται εντατικά τα χρυσωρυ-

χεία που είχαν το όνοµα άσυλα, ίσως γιατί όπως υπέθεσε ο Γάλλος αρχαιολόγος Heuzey1, όσοι 

εγκληµατίες ή φυγάδες σκλάβοι έρχονταν εδώ έβρισκαν ασυλία, δουλεύοντας στα χρυσωρυχεί-

α. Ο Ηρόδοτος, ονοµάζει τα χρυσωρυχεία «Συλέος Πεδίον και Σκαπτή ύλη» και αποδίδει στα 

χρυσωρυχεία µια πρόσοδο ανώτερη από 1000 τάλαντα το χρόνο. Στους Φιλίππους εγκαταστά-

θηκε το βασιλικό νοµισµατοκοπείο, όπου κόπηκε το περίφηµο νόµισµα, το Φιλίππειον. 

Ο Θεόφραστος2 που γνώριζε καλά την περιοχή των Φιλίππων, µας πληροφορεί πως τον 4ο 

αιώνα π.Χ. µε την εγκατάσταση των Μακεδόνων αποίκων εκτελείται ένα τεράστιο πλουτοπαρα-

γωγικό έργο: αποξηράνθηκε ένα µεγάλο µέρος της πεδιάδας που ως τότε ήταν σκεπασµένη µε 

νερά και έλη. Το αποξηραντικό έργο που επιτεύχθηκε είχε και ως αποτέλεσµα την καλυτέρευση 

του κλίµατος της περιοχής. 

Το 304 π.Χ. η πόλη των Φιλίππων  ανέδειξε  έναν  Ολυµπιονίκη. Ο  Λάµπος ο  Φιλιππήσιος  

αναδείχθηκε νικητής τεθρίππων.  

1.2 Αποικίες στην περιοχή του Αρχαιολογικού Χώρου των Φιλίππων [4] 

1.2.1 Προϊστορικοί χρόνοι (10.000 – 1.000 π.Χ)  

Πολύ πριν έρθουν οι Έλληνες στους Φιλίππους υπήρχε ένας συνοικισµός της Νεολιθικής επο-

χής, που ανακαλύφθηκε τις τελευταίες δεκαετίες, δίπλα σε πηγές νερού, στη θέση Ντικιλί-Τας 

(Ορθόπετρα).  

Τα ευρήµατα ανάγονται στην Πρωτοελληνική εποχή (2850-2250 π.Χ.), ενώ τα νεώτερα ευρήµα-

τα χρονολογούν τον συνοικισµό στην περίοδο 1700-1500 π.Χ. . Βρέθηκαν τµήµατα µεγάλων αγ-

γείων, όπλα, πέλεκυς, αγροτικά εργαλεία και πήλινα ειδώλια ανθρώπων και ζώων. 

Ο συνοικισµός του Ντικιλί-Τας στις προϊστορικές σκοτεινές χιλιετηρίδες µπορεί να θεωρηθεί σαν 

µακρινός πρόγονος της πόλης των ιστορικών χρόνων. 

1.2.2 Ιστορικοί χρόνοι 

Στους ιστορικούς χρόνους σε ολόκληρη την περιοχή του Παγγαίου ζουν θρακικά φύλα, που δια-

κρίνονται για την πολεµική τους τέχνη και ικανότητα. 

Οι Έλληνες έρχονται αργότερα. Γίνεται µια πρώτη απόπειρα των Αθηναίων να κατακτήσουν αυ-

τή την εύφορη περιοχή το 465 π.Χ., όπου διεξάγεται µια µάχη µεταξύ Αθηναίων και θρακικών 

φύλων. Οι Αθηναίοι χάνουν τη µάχη, αφήνοντας στο πεδίο της µάχης 10.000 νεκρούς οπλίτες. 

Αργότερα, ανάµεσα στο 360-359 π.Χ. Έλληνες άποικοι από τη Θάσο, µε αρχηγό τον εξόριστο 

Αθηναίο ρήτορα και πολιτικό Καλλίστρατο, ήρθαν και εγκαταστάθηκαν στην περιοχή των Φιλίπ-

πων κτίζοντας την πρώτη µικρή πόλη. Η πόλη αυτή πριν πάρει το όνοµα του βασιλιά των Μακε-

δόνων Φιλίππου Β΄ είναι γνωστή άλλοτε µε το όνοµα Κρηνίδες και άλλοτε µε το όνοµα ∆άτον. 

Το όνοµα Κρηνίδες οφείλεται στα άφθονα νερά που πηγάζουν ολόγυρα στην περιοχή «κρήναι 

γαρ είσι περί τώ λόφω ναµάτων πολλαί» (Από το έργο του Αππιανού - Ρωµαϊκός εµφύλιος IV, 

105,439) . Το όνοµα ∆άτον είναι απήχηση της ξακουστής ευφορίας της περιοχής αυτής που εκ-

φραζόταν µε την παροιµία - ∆άτον αγαθών και αγαθών αγαθίδας. 

∆εν ήταν όµως, µόνο η εύφορη γη που προσέλκυσε τους Αθηναίους και τους Θάσιους. 

Η γη αυτή έκρυβε µεταλλεία χρυσού πίσω από την Ακρόπολη. Με την κατοχή και εκµετάλλευσή 

τους από τους Θάσιους κυκλοφόρησαν νέα νοµίσµατα, χρυσά  και χάλκινα,  τα οποία  είχαν  για  

κύρια  παράσταση το κεφάλι του Ηρακλή και στην πίσω πλευρά ένα τρίποδα ή άλλες φορές ένα 

τόξο µε ρόπαλο. Τα νοµίσµατα αυτά είχαν την επιγραφή «ΘΑΣΙΟΝ ΗΠΕΙΡΟ» 
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Μεγάλη είναι η άγνοιά µας για την ιστορία της πόλης στους αιώνες που ακολουθούν ως τη  Ρω-

µαϊκή κατάκτηση. Φιλολογικές µαρτυρίες δεν υπάρχουν και το έργο του ιστορικού Μαρσύα που 

καταγόταν από τους Φιλίππους και έγραψε για την πατρίδα του δυστυχώς χάθηκε. 

Οι λίγες επιγραφές που βρέθηκαν στις ανασκαφές και που χρονολογούνται στην Ελληνιστική 

εποχή µας πληροφορούν για την προσωπική επέµβαση του Μέγα Αλεξάνδρου στο ζήτηµα της 

αποξήρανσης των Τεναγών, για την περιοδική πώληση του αξιώµατος του ιεροκήρυκα και για 

ένα ψήφισµα προς τιµήν κάποιου πολίτη που δάνεισε στην πόλη χρηµατικό ποσό µε µικρό ή 

δίχως τόκο. Από ένα ψήφισµα των Φιλίππων στα µέσα του 3ου αιώνα π.Χ., που βρέθηκε στην 

Κω, µαθαίνουµε για την υποδοχή των Θεωρών της νήσου, που ήρθαν στους Φιλίππους να κη-

ρύξουν εκεχειρία και να κάνουν γνωστό τον εορτασµό των Ασκληπιείων. Η τοπική βουλή απέ-

νειµε στους απεσταλµένους διάφορες τιµές και ενέκρινε ένα στρατιωτικό απόσπασµα για την 

συνοδεία τους ως την Νεάπολη (Καβάλα). 

Κατά τη διάρκεια της Μακεδονικής κυριαρχίας οι Φίλιπποι είναι µία από τις κύριες πόλεις του 

Μακεδονικού Βασιλείου µε οικονοµική ακµή αλλά και ιδιαίτερα προνόµια. Ο πληθυσµός όµως 

και η σηµασία της πόλης µε τη ροή του χρόνου ελαττώνεται σηµαντικά, µέχρι την εποχή της 

Ρωµαϊκής κατάκτησης(168 π.Χ). 

1.2.3 Ρωµαϊκοί χρόνοι (146π.Χ - 330 µ.Χ) 

Το 86 π.Χ. η πόλη των Φιλίππων αναφέρεται στον πόλεµο της Ρώµης κατά του βασιλιά του 

Πόντου Μιθριδάτη και από τους Φιλίππους περνούν τα Ρωµαϊκά εκστρατευτικά σώµατα. Λίγο 

αργότερα, το 42 π.Χ ένα κοσµοϊστορικό γεγονός, η Μάχη των Φιλίππων, κάνει το όνοµα της 

πόλης γνωστό σε όλη την υφήλιο. 

Αµέσως µετά τη µάχη ο Αντώνιος εγκατέστησε στην πόλη τους πρώτους Ρωµαίους αποίκους 

και λίγο αργότερα, το 30 π.Χ., ο Οκταβιανός έστειλε από την Ιταλία νέους πολυάριθµους αποί-

κους. Οι Ρωµαίοι άποικοι εγκαταστάθηκαν σαν αστοί µέσα στους Φιλίππους αλλά και σαν α-

γρότες στα γύρω χωριά του κάµπου. ∆ηµιουργήθηκε έτσι η αποικία Augusta julia Philippensis 

που προσαρτήθηκε στη φυλή Voltinia και είχε τους δικούς της άρχοντες και τη δική της διοικητι-

κή οργάνωση. Η µικρή πόλη µεγάλωσε, ο πληθυσµός της διαφοροποιήθηκε µε την εγκατάστα-

ση του Ρωµαϊκού στοιχείου και η ελληνική γλώσσα παραµερίστηκε από τη Λατινική που έγινε 

τότε η επίσηµη γλώσσα της αποικίας. Αργότερα τον 3ο - 4ο αιώνα µ.Χ. η ελληνική γλώσσα θα 

ξαναπάρει τη θέση της. 

 

Στη Ρωµαϊκή εποχή και ιδιαίτερα στα χρόνια των Αντωνίνων, ανθίζουν οι τέχνες στους Φιλίπ-

πους. Κτίζονται µεγάλες δαπανηρές οικοδοµές, το Forum, η εµπορική αγορά, η παλαίστρα, τα 

λουτρά και ένα µεγάλο υδραγωγείο που έφερνε νερό στην πόλη από τη δυτική πλευρά. Υψώ-

θηκαν αγάλµατα και µνηµεία που αλλάζουν την υποδοµή και την πολιτιστική όψη της πόλης. Οι 

θρησκευτικές δοξασίες του ντόπιου θρακικού πληθυσµού και των Ελλήνων αποίκων ανακατεύ-

θηκαν µε τις δοξασίες των Ρωµαίων και τα θρησκευτικά ρεύµατα της Ανατολής και δηµιουργή-

θηκε έτσι το Πάνθεον της αποικίας. 

1.2.4 Χριστιανικοί χρόνοι 

Τελευταία έρχεται η Χριστιανική θρησκεία. Ο σταυρός παίρνει τη θέση των ειδωλολατρικών 

συµβόλων. Οι κάτοικοι των Φιλίππων είναι οι πρώτοι κάτοικοι της Ευρώπης που ακούνε το κή-

ρυγµα της νέας θρησκείας. 

Μια µέρα του 49-50 µ.Χ. ένα πλοίο αποβιβάζει τον Απόστολο Παύλο, τον Τιµόθεο και τον συγ-

γραφέα των Πράξεων των Αποστόλων - πιθανότατα τον Λουκά - στη Νεάπολη, τη σηµερινή 

Καβάλα. Από τη Νεάπολη µέσω της Εγνατίας οδού φθάνουν στην πόλη των Φιλίππων, όπου 

και διαµένουν. Κοντά στη δυτική πλευρά του τείχους της πόλης υπήρχε ένα µικρό ποταµάκι, 

όπου ήταν ο τόπος προσευχής των Εβραίων. Εκεί κατευθύνθηκε ο Απόστολος Παύλος ένα 

Σάββατο µε τους συνοδούς του και απεύθυνε για πρώτη φορά το κήρυγµά του στις συγκεντρω-

µένες γυναίκες. Η Λυδία από τα Θυάτειρα τον ακούει προσεκτικά και πρώτη παίρνει το βάπτι-

σµα της νέας θρησκείας. Έπειτα παρακαλεί τον Παύλο να δεχθεί την φιλοξενία της. Η Λυδία α-

ποτέλεσε την πρώτη Ευρωπαία που βαπτίσθηκε χριστιανή. 

Πολλές µέρες ο Απόστολος Παύλος µε τους συνοδούς του περπατάει τον δρόµο από την πύλη 

προς την Εβραϊκή Συναγωγή και διακηρύττει τον λόγο του Θεού. Σε όλη την διαδροµή τον ακο-

λουθεί µια γυναίκα δούλη - κατά τον κόσµο των Φιλίππων, δαιµονισµένη - από την µαντική ικα-

νότητα της οποίας οι κύριοί της κέρδιζαν χρήµατα. Αυτή η "δαιµονισµένη" δούλη δέχεται το κή-

ρυγµα του Αποστόλου Παύλου και δείχνει πίστη στη νέα θρησκεία. ∆ιακηρύττει στην πόλη πως 

θεραπεύτηκε από τον δαίµονα που είχε µέσα της. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να θιγούν τα συµ-

φέροντα των κυρίων της, οι οποίοι συνέλαβαν τον Παύλο και τον Σίλα και τους οδήγησαν στην 

Αγορά. Εκεί τους έδειραν, τους κακοποίησαν και κατόπιν τους έκλεισαν στη φυλακή. Για τη νύ-

χτα της φυλάκισής τους, το δυνατό σεισµό που έγινε τα µεσάνυχτα και για το βάπτισµα του δε-

σµοφύλακα και της οικογένειάς του, υπάρχει λεπτοµερειακή αφήγηση στις 'Πράξεις των 

Αποστόλων'. Την επόµενη µέρα τους άφησαν ελεύθερους. Πήγαν στο σπίτι της Λυδίας όπου  
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• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Αγία Λυδία η πρώτη χριστιανή στην Ευρώπη, (http://users.otenet.gr/~filippi/Ag_Lydia.html), το ποτάµι που βάφτισε από απόστολος Παύλος την Αγία Λυδία, (http://www.jesuslovesyou.gr/

images/biblical/_Greece/Philippoi/Philippoi_River4_jpg) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Ο Κωνσταντίνος γεννήθηκε πιθανότατα το 285 µ.Χ. στη Ναΐσσό (σηµερινή Νίς) της Γιουγκοσλαβίας. Ήταν γιος του Ιλλυριού Κωνσταντίνου του Χλωρού και της ανεπίσηµης συζύγου του Ελέ-

νης, που ήταν Χριστιανή. Από νεαρή ηλικία ο Κωνσταντίνος ακολούθησε το στρατιωτικό επάγγελµα, στο οποίο διέπρεψε. (http://www.aegeantimes.gr/pigizois/BIBLIA/meg_konstantinos.htm) 
3. Abu Abd Allah Muhammad al-Idrisi al-Qurtubi al-Hasani al-Sabti ή απλά El Idrisi, γεωγράφος της Ανδαλουσίας, χαρτογράφος, Αιγυπτιολόγος και περιηγητής. Ζούσε στην Σικελία στην αυλή 

του Βασιλιά Roger II. Γεννήθηκε στην βόρεια Αφρική και πέθανε ή στην Σικελία ή στο Sabtah.( http://en.wikipedia.org/wiki/Muhammad_al-Idrisi) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

τους περίµεναν οι πρώτοι Χριστιανοί των Φιλίππων και αφού τους χαιρέτισαν κατευθύνθηκαν 

για τη Θεσσαλονίκη. 

Το 55 µ.Χ. έστειλε στους Φιλίππους επιστολή από τη φυλακή της  Εφέσου.  Άλλες δύο φορές  

ξαναπέρασε  ο Παύλος από τους Φιλίππους. Μία το 56 µ.Χ και τελευταία το 57 µ.Χ όπου και 

γιόρτασε το Πάσχα. Το πέρασµα του Αποστόλου Παύλου από τους Φιλίππους και η βάπτιση σε 

αυτή την πόλη της πρώτης Ευρωπαίας Χριστιανής1, προσδίδει στην πόλη των Φιλίππων εκτός 

από την ιστορική αξία που είχε και θρησκευτική αξία στον Ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. 

Η νέα χριστιανική θρησκεία χρησιµοποιεί σαν γλώσσα την ελληνική εκτοπίζοντας την λατινική 

των Ρωµαίων αποίκων. Από τον 3ο µ.Χ. αιώνα εµφανίζονται ξανά ελληνικές επιγραφές. Το πι-

στοποιεί άλλωστε και ο Αθηναίος ρήτορας Ιµέριος που καλεσµένος από τον Αυτοκράτορα Ιουλι-

ανό το 362 µ.Χ., πέρασε από την πόλη και εκφώνησε λόγο προς τους κατοίκους των Φιλίππων. 

Με την επίσηµη πλέον αναγνώριση του Χριστιανισµού από τον Μέγα Κωνσταντίνο2 σαν επίση-

µης θρησκείας του κράτους, οι Φίλιπποι είναι έδρα Μητροπολίτη που έχει στη δικαιοδοσία του 5

-7 επισκοπές. Αυτήν την εποχή κτίζονται οικοδοµές στο κέντρο της πόλης, που αλλάζουν την 

όψη της. Με τις ανασκαφές βγήκαν στην επιφάνεια δύο µεγάλες Παλαιοχριστιανικές Βασιλικές 

µε πλούσια διακόσµηση. Τα ευρήµατα αυτής της εποχής µας οδηγούν στο συµπέρασµα πως οι 

Φίλιπποι ήταν µια χριστιανική οργανωµένη κοινωνία µε οικονοµική άνεση. 

1.2.5 Βυζαντινοί χρόνοι (350 – 1450 µ.Χ) 

Η ασφάλεια και ειρήνη που έδωσε στα χρόνια που πέρασαν η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία στην πό-

λη κινδύνεψαν στην εποχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. 

Η εισβολή τον 4ο µ.Χ. αιώνα βαρβαρικών φυλών στα εδάφη του Βυζαντίου αγγίζει και τους Φι-

λίππους. Βαρβαρικά φύλα φτάνουν µπροστά στην πόλη χωρίς όµως να καταφέρουν να την κα-

ταλάβουν. Το 473 µ.Χ. οι Γότθοι πλησίασαν στην περιοχή, πυρπόλησαν τα προάστιά της, την 

ίδια την πόλη όµως δεν µπόρεσαν να την καταλάβουν. Τους 7ο και 8ο µ.Χ. αιώνες ακολουθούν 

οι Σλαβικές επιδροµές. Αργότερα στις αρχές του 9ου αιώνα γίνονται οι Βουλγαρικές επιδροµές. 

Σε µια από αυτές τις επιδροµές, το 837 µ.Χ., οι Βούλγαροι φθάνουν ως την πόλη και αφού πρω-

τύτερα οι κάτοικοι την εκκένωσαν, την κατέλαβαν και πάνω στις µαρµάρινες πλάκες του στυλο-

βάτη της νότιας κιονοστοιχίας της Βασιλικής Β' γράφουν το χρονικό της νίκης τους στην ελληνι-

κή γλώσσα. Οι Βούλγαροι αποσύρθηκαν γρήγορα και στο τέλος του 9ου αιώνα ολόκληρη η Α-

νατολική  Μακεδονία  οργανώθηκε  από τα ους  Βυζαντινούς. Τα τείχη  της  πόλης  καθώς και  η   

Ακρόπολη ανοικοδοµούνται (963-969 µ.Χ.). 

Στις θριαµβευτικές εκστρατείες του Βασιλείου Β' του Βουλγαροκτόνου από το 1004 έως το 1018 

µ.Χ. πέρασαν πολλές φορές Βυζαντινά στρατεύµατα από τους Φιλίππους. Λίγο αργότερα, στην 

εποχή των σταυροφοριών το 1097 µ.Χ., από τους Φιλίππους πέρασαν τα στρατεύµατα της 

πρώτης σταυροφορίας. 

Στα µέσα του 12ου αιώνα ο Άραβας γεωγράφος Idrisi3 µας δίνει σηµαντικά στοιχεία για την τότε 

εικόνα των Φιλίππων. Αναφέρει τους Φιλίππους σαν πόλη µε ζωηρή εµπορική κίνηση, µε καλ-

λιέργειες αµπελιών και φυτειών κάθε είδους. 

Επίσης η σηµαντική θέση της πόλης πάνω στην µεγάλη οδική αρτηρία της περιοχής (Εγνατία) 

είναι η αιτία επίσκεψης πολλών Αυτοκρατόρων. Όταν οι Φράγκοι κυρίευσαν την Κωνσταντινού-

πολη, πέρασε από τους Φιλίππους δύο φορές, το 1204 µ.Χ., ο Φράγκος βασιλιάς Βοδουίνος 

της Φλάνδρας. Το 1246 ο Αυτοκράτορας της Νίκαιας, Ιωάννης Βατάτζης, εκστρατεύει κατά των 

Βουλγάρων. Έρχεται στους Φιλίππους και συγκαλεί το πολεµικό του συµβούλιο. Ο ίδιος ξανα-

περνά από την πόλη το 1252 µ.Χ. και συγκροτεί ένα ανώτατο δικαστήριο µε σκοπό τη δίκη του 

Μιχαήλ Παλαιολόγου. 

Τον 14ο αιώνα µε τους εµφύλιους πολέµους των Ελλήνων βασιλέων και διεκδικητών του θρό-

νου, αναµίχθηκαν στον εµφύλιο Τούρκοι αλλά και Σέρβοι. 

 Στους Φιλίππους στρατοπέδευσαν το 1327 µ.Χ. τα στρατεύµατα του Ανδρόνικου Β' και το 1342 

µ.Χ. τα στρατεύµατα του Ιωάννη Κατακουζηνού. Η τελευταία αναφορά σε εκστρατεία των ιστορι-

κών, που αφορά το όνοµα των Φιλίππων, είναι το 1355 µ.Χ., όπου εκστρατεύει ο Αυτοκράτορας 

Ματθαίος Κατακουζηνός κατά των Σέρβων. Οι κάτοικοι της πόλης όµως έχοντας κάποια διένεξη 

µε τον Αυτοκράτορα Ματθαίο Κατακουζηνό, παίρνουν µέρος στη σύλληψή του και τον παραδί-

νουν στον Σέρβο ηγεµόνα Vojhna. 

Κατόπιν έρχονται οι Σελτζούκοι (Τούρκοι) οι οποίοι καταλαµβάνουν τις Σέρρες το 1383 µ.Χ., την 

Χριστούπολη (Καβάλα) το ίδιο έτος και την Θεσ/νίκη το 1387 µ.Χ. και εγκαθιδρύουν το Τουρκο-

κρατικό καθεστώς µε διοίκηση και στρατό κατοχής. 

1.2.6 Από την Τουρκοκρατία (1450 µ.Χ) έως σήµερα. . . 

∆εν είναι γνωστό πότε ακριβώς και πως ερηµώθηκαν οι Φίλιπποι. Είναι πολύ πιθανό σύµφωνα 

µε ιστορικούς και αρχαιολόγους η ερήµωση να οφείλεται στα έλη που έφταναν µέχρι τα τείχη  
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• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Pierre Belon, Γάλλος βοτανολόγος και γιατρός. Είναι η µεγάλη περιηγητική φυσιογνωµία του 16ου αιώνα (http://en.wikipedia.org/wiki/Muhammad_al-Idrisi) 
2. Κυριάκος Αγκωνίτης ή Κυριάκος Πιτσικόλι , Ιταλός_Ciriaco Pizzeccolli Anconitano(1391-1452). όπως είναι το πραγµατικό του όνοµα, υπήρξε ο σηµαντικότερος αρχαιοδίφης της εποχής της 

Αναγέννησης ενώ θεωρείται ο πρόδροµος τόσο του περιηγητισµού, όσο και της σύγχρονης επιστήµης της αρχαιολογίας. Ιταλός έµπορος και ουµανιστής, µε καταγωγή από την Αγκώνα πραγ-
µατοποίησε ένα πλήθος ταξιδιών για εµπορικούς σκοπούς στην νότια Ιταλία, την Ελλάδα, την Αίγυπτο και τη Μέση Ανατολή. Κατά τη διάρκεια των ταξιδιών του, η προσοχή του προσελκύστη-
κε από το πλήθος αρχαιοτήτων που συνάντησε στις περιοχές αυτές. Γι' αυτόν τον λόγο άρχισε να ταξιδεύει για αµιγώς ερευνητικούς σκοπούς, µε στόχο την λεπτοµερή και σχολαστική κατα-
γραφή των αρχαίων µνηµείων, την πραγµατοποίηση σχεδίων, την συλλογή αρχαίων έργων τέχνης (µεταλλίων, αγαλµατιδίων ή χειρογράφων) και την αντιγραφή αρχαίων επιγραφών. (http://
el.wikipedia.org/wiki/Κυριάκος_Αγκωνίτης) 

3. Έπειτα από αυτόν ο Ιωάννης Λάσκαρης, περιηγητής από την Κωνσταντινούπολη, δηµιούργησε οµάδες ψαλτών και ανέδειξε πολλούς ταλαντούχους  
4. Pierre Jérôme Honoré Daumet,  (1826–1911)  Γάλλος Αρχιτέκτονας. Ήταν ο νικητής του PRIX DE ROME to 1855. Το 1862, διεξάγει µία εξερεύνηση θησαυρού στην Μακεδονία, υπό το έτυµα 

του Ναπολέων III. Παρέα του σε αυτό το ταξίδι ο Γάλλος Αρχιτέκτονας  Heuzey Leon. Επιστρέφοντας από το ταξίδι αυτό παντρεύτηκε την κόρη του  Αρχιτέκτονα Charles Questel. (http://
en.wikipedia.org/wiki/Honore_Daumet) 

 



 

της. Το 1546-1549 µ.Χ. που επισκέφθηκε την πόλη ο P. Belon1 η πόλη ήταν έρηµη και το θέατρο 

σχεδόν  ακέραιο. Υπήρχαν µόνο πέντε-έξι σπίτια έξω από τα τείχη, στις σηµερινές  Κρηνίδες. Το 

όνοµα της πόλης εξακολουθεί να αναφέρεται σε Πατριαρχικές Πράξεις και έγγραφα έως τον 18ο 

αιώνα. Η πόλη όµως είχε πάψει από καιρό να έχει ζωή. ∆εν έµεινε παρά µόνο το όνοµά της. Ο 

πρώτος που επισκέφθηκε την ερειπωµένη πόλη ήταν ο Κυριάκος Αγκωνίτης2. Έπειτα από αυτόν 

ο Ιωάννης Λάσκαρης3 και έπειτα όπως ήδη αναφέραµε ο Pierre Belon. 

Η επιστηµονική έρευνα και µελέτη άρχισε µε τις εργασίες των Γάλλων L. Heuzey (αρχαιολόγου) 

και H. Daumet4 (αρχιτέκτονα) το 1861. ∆ίπλα στην ερειπωµένη πόλη των Φιλίππων (σηµερινές 

Κρηνίδες), υπήρχε ένα µικρό χωριό το οποίο κατοικούνταν από Τούρκους στην πλειοψηφία και 

ονοµαζόταν Ραχτζά. Με την απελευθέρωση της Καβάλας το 1913 από τα Ελληνικά στρατεύµα-

τα, άρχισε η σταδιακή φυγή του Τουρκικού στοιχείου και επανήλθε η αρχαία ονοµασία Κρηνίδες. 

Με την Μικρασιατική καταστροφή το 1922 οι Κρηνίδες ζωντάνεψαν πληθυσµιακά µε την εγκατά-

σταση των Ποντίων προσφύγων της Μ. Ασίας. 

Συστηµατικές ανασκαφές άρχισαν το 1914 από τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή Αθηνών. Ως τότε 

τα µόνα ορατά µνηµεία ήταν τα τείχη (ένα µέρος), η Ακρόπολη και οι πεσσοί της Βασιλικής Β'.  

Μετά από τον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο η Ελληνική Αρχαιολογική Υπηρεσία και η Αρχαιολογική Ε-

ταιρία διενεργούν ανασκαφές και αναστυλώσεις των µνηµείων της πόλης. Σήµερα συνεχίζονται 

τα έργα από την Αρχαιολογική Υπηρεσία και το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. 

Περισσότερα από 1700 χρόνια η πόλη που ίδρυσαν Έλληνες άποικοι της Θάσου παίζει έναν ε-

ξέχοντα ιστορικό και θρησκευτικό ρόλο. 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ - ΟΛΗ Η ΕΝΟΤΗΤΑ 1.4 ΕΊΝΑΙ ΑΠΌ ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΠΗΓΗ 
 
[4]     http://www.philippi.gr/tourismos/history.html 
 
 



 

1.3 Μύθοι – Αρχαίες Παραδόσεις [4] 

Η περιοχή του Παγγαίου και ιδιαίτερα η περιοχή των Φιλίππων από πολύ νωρίς τράβηξαν το 

ενδιαφέρον του αρχαίου Ελληνικού κόσµου. Θρύλοι, µύθοι, λατρείες, ιστορικά γεγονότα δέθηκαν 

στενά µε αυτόν τον τόπο. Το κοντινό Παγγαίο που φαίνεται καθαρά από τους Φιλίππους ήταν 

σπουδαίο θρησκευτικό κέντρο µε αρχαία µυθολογική παράδοση αλλά και σηµαντικός οικονοµι-

κός παράγοντας, µε µεγάλα µεταλλεία. 

Εδώ σύµφωνα µε την αρχαία παράδοση, πρώτος ο Φοίνικας Κάδµος βρήκε τα χρυσωρυχεία και 

εδώ κόπηκαν τα πιο αρχαία νοµίσµατα που είχαν πάνω διονυσιακές παραστάσεις. Κοντά στη 

χιονοσκέπαστη κορυφή του Παγγαίου είχε ο ∆ιόνυσος το µαντείο του. Στις πυκνόφυτες πλαγιές 

του βουνού σχηµατίστηκαν ∆ιονυσιακοί θίασοι και εδώ αναπτύχθηκαν ιδέες για την ευθανασία. 

Σύµφωνα πάλι µε αρχαίους µύθους, στο Παγγαίο κατασπαράχθηκε από τις Μαινάδες ο Ορφέας.  

Ακόµη µία αρχαία ιστορία, που την διέσωσε ο Αππιανός, τοποθετεί κοντά στους Φιλίππους, σε 

ένα ποταµάκι τον Ζυγάκτη. Πρόκειται για τη θέση όπου ο Πλούτων άρπαξε στο σκοτεινό βασίλει-

ο του  τη Περσεφόνη ενώ αυτή µάζευε λουλούδια. 

Ο Πεισίστρατος ήρθε στο Παγγαίο εξόριστος για να βρει χρυσό και µισθοφόρους. Επίσης, ο 

Θουκυδίδης έζησε αρκετό καιρό στο Παγγαίο, γράφοντας την ιστορία του Πελοποννησιακού πο-

λέµου και πιθανόν να πέθανε εκεί. Τέλος, τα µεταλλεία χρυσού του Παγγαίου αποτέλεσαν οικο-

νοµικό πόρο και συντέλεσαν στην ακµή του Μακεδονικού βασιλείου. 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[5]     Γεώργιος Γούναρης - Εµµανουέλλα Γούναρη, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ», 1η έκδοση, UNIVERCITY STUDIO PRESS Εκδόσεις Επιστηµονικών Βιβλίων  και Περιοδικών, Θεσ-

σαλονίκη 2004 
 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 17      Σκανάρισµα χάρτη 
Εικ. 18      Αεροφωτογραφία, από την εταιρία Geomet (Αθήνα) 
Εικ. 19      Σελίδα 20-21, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 20      Προσωπικό υλικό 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ:   ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

2.1 Περιγραφή του χώρου 

Στο µέσο περίπου της οδού που ενώνει την Καβάλα µε την ∆ράµα, στους πρόποδες του αρχαίου 

Ορβήλου, απλώνεται η κατεστραµµένη σηµερινή πόλη των Φιλίππων (Εικ.17). Ο παλαιός 

αυτοκινητόδροµος διάσχιζε την αρχαία πόλη και περνούσε ανατολικά δίπλα από την πύλη της 

Νεάπολης. [5] 

Τα δύο αυτά τµήµατα του Αρχαιολογικού χώρου έχουν ξεχωριστές εισόδους, δύο για το κοµµάτι 

που βρίσκεται πάνω από την (παλαιά) Εγνατία οδό (Ε1) και (Ε2) και µια (Ε3) γι’ αυτό που 

βρίσκεται κάτω από την Εγνατία.  Η πρώτη είσοδος (Ε1) (Εικ. 18),  βρίσκεται νοτιοανατολικά µαζί 

µε τον χώρο στάθµευσης Π1. Να σηµειωθεί σε αυτό το σηµείο ότι είναι και το µοναδικό parking 

στον Αρχαιολογικό χώρο. Η δεύτερη είσοδος (Ε2) (Εικ. 18) είναι επί της Εγνατίας οδού και η τρίτη 

(Ε3) αντικριστά της (Ε2), µε µόνη διαφορά ότι βρίσκεται στην απέναντι πλευρά του δρόµου. 

Ο περίβολος που ξεκινά από την κορυφή του λόφου (Εικ. 19), δηλαδή από την ακρόπολη και 

περικλείει την ανατολική πλευρά του λόφου και τµήµα της πεδιάδας έχει συνολικό µήκος 3.5 χλµ. 

Το τµήµα του περιέκλειε την πόλη από την δυτική πλευρά δεν διατηρείται τόσο καλά. Το 

ελληνιστικό τείχος διατηρείται καλύτερα στην ανατολική πλαγία του λόφου και τις  πύλες, όπου 

κατά διαστήµατα υπάρχουν πύργοι άλλοτε τετράγωνοι και άλλοτε κυκλικοί. Ανάµεσα στη πόλη και 

την Ακρόπολη υπάρχουν δύο ενδιάµεσα διαδοχικά τείχη που ένωναν το βόρειο τµήµα µε το 

ανατολικό, αποµονώνοντας την Ακρόπολη. Στην Ακρόπολη, η οποία βρίσκεται στην κορυφή του 

λόφου πάνω από την πόλη, οδηγεί ένα µονοπάτι που ξεκινάει από το µουσείο. [3] 

Εκτός, του Αρχαιολογικού χώρου, υπάρχει ένα αναψυκτήριο (Εικ. 20)  Το συναντάµε στην κεντρική 

είσοδο (Εικ. 18), δίπλα από τον χώρο στάθµευσης Π1. 

Οι Φίλιπποι, δεν εστιάζουν µόνο στον ρόλο τους ως Αρχαιολογικός χώρος, αλλά και ως τόπος 

συγκεντρώσεων. Είναι πόλος εκδηλώσεων για τους κατοίκους της περιοχής και των γύρω χωρίων. 

Αυτό αυτόµατα  καθίστα τους Φιλίππους και σε κέντρο ψυχαγωγίας δίνοντας µία διαφορετική νότα 

στον αρχικό σκοπό.  

Ακολουθεί σύντοµη περιγραφή των σηµαντικότερων µνηµείων του Αρχαιολογικού χώρου. 

Εικ.19 ∆ιάγραµµα αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων  

Χάρτης Καβάλα — ∆ράµα Εικ. 17 
 
 

 Ε1  

 

 Ε2  

 

 Ε3  

 

Εικ. 18 

 

Αεροφωτογρα-

φία των Φιλίπ-

πων. Υπόδειξη 

των τωρινών 

εισόδων του 

αρχαιολογικού 

χώρου  

Εικ.20 
 

Αναψυκτήριο του Αρχαιολογικού χώρου  

ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ 

Π1 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[1] http://www.philippi.gr/tourismos/index.html 
[2] http://www.philippi.gr/tourismos/archeology.html 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 
 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 21 Άγνωστη πηγή 
Εικ. 22 Σελίδα 23, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 23 http://www.philippi.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=31&Itemid=45 
Εικ. 24 Σελίδα 40-41, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 25 Προσωπικό υλικό 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.2 Τα σηµαντικότερα µνηµεία και αρχιτεκτονικά σύνολα στον αρχαιολογικό 

χώρο των Φιλίππων σήµερα. [1] 

2.2.1 Αρχαίο θέατρο (Εικ. 22-23) [3] 

Το αρχαίο θέατρο κτίστηκε το 356 π.Χ. από τον Βασιλιά της Μακεδονίας Φίλιππο Β΄ (Εικ. 21) και 

οι διαστάσεις του αποδεικνύουν ότι πρόκειται για ένα από τα µεγαλύτερα θέατρα της αρχαιότητας, 

το οποίο παρέµεινε σε χρήση ως το τέλος της αρχαιότητας.  ∆έχτηκε σηµαντικές αλλαγές κατά 

την περίοδο της µετατροπής της πόλης σε ρωµαϊκή αποικία (2ο και 3ο αιώνα). Σκοπός ήταν η 

προσαρµογή της λειτουργίας του κτιρίου στις ανάγκες των θεαµάτων της ρωµαϊκής εποχής και 

στην πληθυσµιακή άνθηση. 

Κατά την µετατροπή του σε αρένα, καταργήθηκαν οι τρείς-τέσσερις πρώτες σειρές των ειδωλίων 

και υψώθηκαν κιγκλιδώµατα στην περιφέρεια της ορχήστρας για να προστατεύει τους θεατές από 

τα θηρία. Οι πάροδοι σκεπάστηκαν µε καµάρες, χτίστηκε νέα σκηνή διώροφη µε πέντε εισόδους 

και έξι κόγχες και στο πάνω µέρος του κοίλου προστέθηκαν νέες σειρές ειδώλων στηριγµένες σε 

έναν καµαροσκεπή διάδροµο. Ο ρόλος του µετεξελίχτηκε µιας και στο χώρο του θεάτρου 

βρίσκεται σε εξέλιξη ένα πρόγραµµα στερέωσης, αναστύλωσης και ανάπλασης. Στις µέρες µας 

και κατά την καλοκαιρινή περίοδο στο χώρο του θεάτρου πραγµατοποιούνται εκδηλώσεις.  

2.2.2 Αρχαία Αγορά - Forum (Εικ. 24-25) [2], [3] 

Η αρχαία αγορά αποτελούσε το διοικητικό κέντρο των Φιλίππων κατά τη Ρωµαϊκή εποχή. 

Βρίσκεται ανάµεσα σε δύο µεγάλους παράλληλους πλακόστρωτους δρόµους. Ο Βόρειος 

(δρόµος) έχει ταυτιστεί µε την αρχαία «Εγνατία οδό». Η οδός αυτή συνέδεε δύο πύλες των τειχών 

της πόλης και αποτελούσε τον «decumanus maximus» της ρωµαϊκής αποικίας. 

Η αρχαιότερη φάση της ρωµαϊκής αγοράς των Φιλίππων χρονολογείται στον 1ο αι. π.Χ, στην 

ιουλιοκλαυδιανή περίοδο και έχει χτιστεί πάνω σε κτίρια της πόλης των ελληνιστικών και 

πρώιµων ρωµαϊκών. 

 Η «Αγορά» είναι ένα ενιαίο σχεδιασµένο συγκρότηµα δηµόσιων κτηρίων που οργανώνονται 

γύρω από την κεντρική πλατεία. Κατά την εποχή των Αντωνίνων χτίστηκε στην ίδια θέση ένα νέο 

forum στα χρόνια του ρωµαϊκού αυτοκράτορα Μάρκου Αυρήλιου (161-187 µ.Χ). Στο forum αυτό  

διατηρήθηκε η αρχική κεντρική πλατεία. Ωστόσο, γύρω από αυτή χτίστηκαν νέα κτήρια πολύ πιο 

µνηµειακά, τα ερείπια των οποίων δεσπόζουν σήµερα στον αρχαιολογικό χώρο. 

Εικ.21 
 

 Βασιλιάς της Μακεδονίας,  Φίλιππος Β΄  

Αρχαίο Θέατρο-πανοραµική φωτο-
γραφία  

Εικ. 
22 - 23 

 

Εικ. 24 
 

Η Ρωµαϊκή αγορά (forum) 
και τοµή της δυτικής πλευ-
ράς µε την δυτική στοά, το 
δυτικό ναό ή curia και το 
τόξο της «Εγνατίας» οδού 

Εικ. 25 
 
Ρωµαϊκή αγορά (forum)  
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[2]     http://www.philippi.gr/tourismos/archeology.html 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 26      Σελίδα 22, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 27      Σελίδα 19, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 28      Σελίδα 46, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 29      Σελίδα 45, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 30      Σελίδα 35, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.2.3 Ακρόπολη (Εικ. 26-27) [2], [3]  

Επιβλητικό κτίσµα που εκτινόταν από την κορυφή του λόφου µέχρι τους πρόποδες του. Εκεί 

οδηγεί το µονοπάτι που ξεκινάει λίγο βορειότερα από το µουσείο. Κτίσθηκε αρχικά από τον 

Φίλιππο Β΄ και ολοκληρώθηκε από το Βυζαντινό Αυτοκράτορα Ιουστινιανό Α΄. 

Στον περίβολο της ακρόπολης διακρίνονται οι διάφορες οικοδοµικές φάσεις των τειχών της 

αρχαίας πόλης. Το τείχος των βυζαντινών χρόνων είναι θεµελιωµένο πάνω στο αρχαίο τείχος της 

εποχής του Φιλίππου Β΄. Στο εσωτερικό της ακρόπολης δεσπόζει ένας µεγάλος τετράπλευρος 

πύργος υστεροβυζαντινών χρόνων. Η είσοδος του βρίσκεται στα βόρεια σε ύψος 1.50 µέτρων 

πάνω από την επιφάνεια του εδάφους, για λόγους ασφάλειας. Στα ανατολικά του πύργου υπάρχει 

ένα κογχτό κτίσµα και ένας µικρότερος περίβολος ενσωµατωµένος στον περίβολο της 

ακρόπολης. 

Ο λόφος κατοικούνταν ήδη από την πρώιµη εποχή του σιδήρου. Χαράγµατα στο βράχο που 

χρονολογούνται από τον 5ο αι. π.Χ, µαρτυρούν επίσης την παρουσία ζωής στο λόφο, πριν από 

την άφιξη των Θασίων αποίκων.  

2.2.4 Παλαίστρα (Εικ. 28-29) [2], [3]  

Έχει καλυφθεί στο µεγαλύτερο τµήµα της από την Βασιλικής Β΄. Χρονολογείται ότι χτίστηκε στα 

µέσα του 2ο αι. µ.Χ., όµως µε το τέλος της αρχαίας πόλης και την ανέγερση της 

παλαιοχριστιανικής Βασιλικής Β΄ καταστράφηκε. 

Το κτήριο επικοινωνούσε µε τη µεγάλη Εµπορική οδό. Η περίστυλη κεντρική αυλή ήταν χώρος 

ασκήσεων. Στα δυτικά και στα ανατολικά υπήρχαν δωµάτια και στα ανατολικά ένα µικρό 

αµφιθέατρο. 

Ο καλύτερα διατηρηµένα χώρος της Παλαίστρας είναι οι Βεσπασιανές. Στις τρείς πλευρές της 

αίθουσας υπάρχει συνεχόµενο έδρανο µε 42 κυκλικές οπές. Κάτω από το έδρανο υπάρχει βαθιά, 

υπόνοµος µε συνεχή ροή νερού, µε την οποία εξασφαλιζόταν η µόνιµη καθαριότητα του χώρου. 

2.2.5 Φυλακή του Απόστολου Παύλου (Εικ. 30) [3]  

Σύµφωνα µε την παράδοση πιστεύεται ότι στον χώρο αυτό φυλακίστηκε ο Απόστολος Παύλος. 

Στην πραγµατικότητα όµως πρόκειται για µία ρωµαϊκή δεξαµενή. Σηµάδια γι’ αυτό έχουµε στη 

νοτιοδυτική εξωτερική γωνία του αιθρίου δεξιά της µνηµειακής κλίµακας. Μετά την καταστροφή 

της    Βασιλικής Α΄ η δεξαµενή µετατράπηκε, σε λατρευτικό χώρο. 

Εικ. 26   Ανατολική πύλη «Νεάπολης», πύργος  
 
Εικ. 27 
 
Ακρόπολη. Πύργος υστεροβυζαντινών χρόνων  
 
Εικ. 28    Παλαίστρα. Οι βεσπασιανές                               
 

Εικ. 29 
 
Παλαίστρα και Βασι-
λική κάτοψη 

Εικ.30 
 
Η «φυλακή» του Α-
πόστολου Παύλου.  
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[2]     http://www.philippi.gr/tourismos/archeology.html 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 31      Σελίδα 29, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 32      http://www.philippi.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=31&Itemid=45  
                 Σελίδα 44, Γεώργιος Γούναρης - Εµµανουέλλα Γούναρη, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ», 1η έκδοση, UNIVERCITY STUDIO PRESS Εκδόσεις Επιστηµονικών Βιβλίων και Πε-

ριοδικών, Θεσσαλονίκη 2004 
Εικ. 33      Σελίδα 90, Γεώργιος Γούναρης - Εµµανουέλλα Γούναρη, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ», 1η έκδοση, UNIVERCITY STUDIO PRESS Εκδόσεις Επιστηµονικών Βιβλίων και Πε-

ριοδικών, Θεσσαλονίκη 2004 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.2.6 Βασιλική Α΄ (Εικ. 31) [2], [3]  

Μεγάλη τρίκλιτη βασιλική µε εγκάρσιο κλίτος στην ανατολική πλευρά, χρονολογείται τον 5ο αιώνα 

µ.Χ. . Χαρακτηρίζεται από την αφθονία του γλυπτικού κόσµου και πλήρη ανάπτυξη της κατόψεως 

(πρόπυλο, αυλή, αίθριο, βαπτιστήριο, µνηµειώδεις κλίµακες). Ήταν ένα µνηµείο µε προθέσεις 

πολυτέλειας, ενδεικτικής της οποίας ήταν και η µεγάλη κρήνη που καταλάµβανε όλη την δυτική 

όψη του αιθρίου και για την οποία έγινε ήδη λόγος.  

Κατά τον Γάλλο καθηγητή P. Lemerle η καταστροφή της πρέπει να ήρθε γύρω στο 550 µ.Χ. 

συνδυάζοντας το µε την ίδρυση της Βασιλικής Β΄. Κρατάµε όµως επιφυλάξεις µίας και δεν είναι 

απαραίτητο να καταστραφεί η Α΄ για να ιδρυθεί η Βασιλική Β΄.  

2.2.7 Βασιλική Β΄ (Εικ. 32) [2], [3]  

Μεγάλη τρίκλιτη Βασιλική κτίστηκε στα 550 µ.Χ. . Το σχεδόν τετράγωνο κεντρικό κλίτος 

καλύπτονταν µε θόλο που στεγαζόταν σε µεγάλους πεσσούς. Το κτήριο είχε πρωτότυπη κάτοψη 

και το εξαιρετικό γλυπτικό διάκοσµο. 

Το οικοδόµηµα αποµακρύνεται, ως προς την αρχιτεκτονική του, από τον τύπο της ελληνιστικής 

Βασιλικής και πλησιάζει τον τύπο της Βασιλικής µε τρούλο όπως είναι η Αγία Σοφία 

Κωνσταντινούπολης.  Λειτουργικά προκτίσµατα πλαισιώνουν το ναό από την βόρεια και την νότια 

πλευρά. Σώζεται ο τοίχος ανάµεσα στον νάρθηκα και τον κυρίως ναό σε µεγάλο ύψος και 

διατηρείται ολόκληρη η τοξωτή βασίλειος πύλη. 

Μετά την κατάρρευση των θόλων, που στέγαζαν τον κυρίως ναό και το ιερό βήµα, ο νάρθηκας 

χρησιµοποιήθηκε ως κυρίως ναός και νέα αψίδα χτίστηκε µπροστά στην Βασίλειο πύλη. 

2.2.8 Βασιλική Γ΄ (Εικ. 33) [2], [3]  

Χρονολογικά αποτελεί µεταγενέστερο κτίσµα καθώς η ίδρυση της τοποθετείται στον 6ο αιώνα. 

Ξεχωρίζει για την εξαιρετική της διακόσµηση που γίνεται εµφανές µε τα πλούσια γλυπτά και την 

πολυτελή ορθοµαρµάρωση. Βορείως του νάρθηκα σώζονται πύργος µε κοχλιωτή κλίµακα άνοδο 

προς τα υπερώα, παρεκκλήσια και βοηθητικοί χώροι. Η εκκλησία είχε άµβωνες, τον ένα στο νότιο 

τµήµα του φράγµατος του πρεσβύτερου και τον άλλο στο µεσαίο κλίτος του ναού.  

Η Βασιλική Γ΄ κατέρρευσε στο πρώτο µισό του 7ου αι. από σεισµό, όχι όµως και τα βόρεια 

κτίσµατα. Η λατρεία τότε µεταφέρθηκε στο Βαπτηστήριο, όπου ιδρύθηκε ναϊδριο. Γύρω από τον 

ναό αυτό και στον νάρθηκα της παλαιοχριστιανικής Βασιλικής δηµιουργήθηκε κοιµητήριο. 

Εικ. 31   Βασιλική Α΄- Κάτοψη, δυτική όψη, τοµή 
κατά µήκος 

Εικ.32   Ερείπια Βασιλικής Β΄ - Τοµή και κάτοψη 
 

Εικ.33   Βασιλικής Γ΄ , άποψη του χώρου του πρεσβυτερίου από τα Β∆ - Κάτοψη 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
  
[2]     http://www.philippi.gr/tourismos/archeology.html 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 34-35     Προσωπικό υλικό 
Εικ. 36          Σελίδα 49, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Εικ. 36 
 
Φίλιπποι, Αεροφωτογραφία 
του Οκταγώνου. ∆ιακρίνο-
νται τα διαφόρων εποχών 
δάπεδα.  

2.2.9 Οκταγωνικός ναός (Εικ. 34-35-36) [2], [3]  

Ανατολικά της Ρωµαϊκής Αγοράς βρίσκεται το συγκρότηµα του Οκταγώνου, που εκτείνεται σε 

έναν χώρο 12 περίπου στρεµµάτων. Το αρχιτεκτονικό σχήµα του ναού, µοναδικό στον ελλαδικό  

χώρο, συνηγορεί για το ότι πρόκειται για ένα «µαρτύριο». Ένα κτίσµα δηλαδή, που ιδρύθηκε σε 

τόπο, όπου µαρτυρείται ότι κάτι συνέβη.  

Γύρω στα 400 µ.Χ. ο Οκταγωνικός ναός είχε πάρει τη θέση µίας παλαιότερης βασιλικής του 4ου αι, 

τον πρώτο µικρό ναό που ήταν αφιερωµένος στον Απόστολο Παύλο. Χαρακτηριζόταν από µία 

εσωτερική οκτάπλευρη κιονοστοιχία, που υποστήριζε υπερώο και ίσως φωταγωγό, όπως επίσης 

και από την εγγραφή του οκταγώνου σε τετράγωνο µε την βοήθεια µεγάλων κογχών στις 

εσωτερικές γωνίες.  

Εικ. 34 - 35 ↕  
 
Φίλιπποι, Οκταγωνικό ναός 
κάτω από το στέγαστρο, 
που έχει κατασκευαστεί για 
την προστασία του 
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2.3 Υπάρχουσα κατάσταση 

2.3.1 Προσβασιµότητα και η σηµασία της 

Για την προσβασιµότητα στον χώρο προαναφέραµε κάποια πράγµατα στην ενότητα 2.1 όχι 

όµως για την σηµασία της.  

Πιο ειδικά, στη σηµερινή κοινωνία η προσβασιµότητα και η ελευθερία κίνησης θεωρούνται ένα 

από τα πιο βασικά δικαιώµατα του ανθρώπου. Η δυνατότητα να µπορεί το κάθε άτοµο 

αυτόνοµα, µε ασφάλεια και άνεση να προσεγγίσει και να χρησιµοποιήσει τις υποδοµές. 

Υπηρεσίες και αγαθά, να επικοινωνήσει και να πληροφορηθεί είναι η παράµετρος του 

περιβάλλοντος, που καθορίζει σε  κάθε άτοµο το θεµελιώδες δικαίωµα της ελευθερίας επιλογών 

για κάθε στιγµή της ζωής. 

 Ο σχεδιασµός όµως των υποδοµών, υπηρεσιών και αγαθών τα οποία συνθέτουν το 

περιβάλλον (φυσικό και δοµηµένο) καλύπτει τις ανάγκες του µέσου χρήστη, συµβάλλοντας 

στην δηµιουργία διακρίσεων σε βάρος των Α.Μ.Ε.Α.  

Βασικές παράµετροι που συνθέτουν την προσβασιµότητα είναι: 

• Η δυνατότητα κίνησης και ελιγµών 

• Η δυνατότητα προσέγγισης και χρήσης εξοπλισµών, αγαθών και υπηρεσιών 

• Η δυνατότητα επικοινωνίας και πληροφόρησης 

• Η ασφάλεια 

Ένα προσβάσιµο περιβάλλον λαµβάνει υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες όλων των χρηστών. 

Προβλέπει οδεύσεις ελεύθερες από εµπόδια, χωρίς  υψοµετρικές διαφορές ή µε διαφορές 

γεφυρωµένες µε τον κατάλληλο εξοπλισµό κατάλληλες διαστάσεις ανοιγµάτων και χώρων για 

την διευκόλυνση Α.Μ.Ε.Α. . Κατάλληλη σήµανση και εξοπλισµούς έτσι ώστε να 

χρησιµοποιούνται από οποιονδήποτε χωρίς ή µε την λιγότερη δυνατή βοήθεια. 

Σε αναφορά Οµάδας Εµπειρογνωµόνων των Ηνωµένων Εθνών για τον σχεδιασµό 

περιβάλλοντος ελεύθερου εµποδίων, ήδη από το 1975, συµπεραίνεται ότι: «αν οι πολιτικοί 

και όσοι ασχολούνται  µε  τον  σχεδιασµό  γνώριζαν  την σχέση  του  κόστους  για  τον  

σχεδιασµό  

προσβάσιµου περιβάλλοντος, που οδηγεί στην ανεξαρτητοποίηση των ατόµων µε 

αναπηρία  και του κόστους για την  αποµόνωση των ατόµων αυτών και την εξάρτησή 

τους από την κοινότητα, θα τάσσονταν υπέρ της ολοκληρωτικής ένταξης αυτών δια 

µέσου ενός σχεδιασµού προσβάσηµου περιβάλλοντος χωρίς εµπόδια.» 

Ο Αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων είναι ένας δηµόσιος χώρος, που αποτελεί πηγή 

πληροφοριών . Μέσα από τους χώρους  τέτοιου είδους, δε µαθαίνουµε µόνο για την ιστορία 

µας άλλα και για την εξέλιξη της ζωής, την ανάπτυξη, τις εφευρέσεις. Αξιοθέατα όπως οι 

Φίλιπποι, είναι κοµµάτι του τουρισµού, της οικονοµίας και του πολιτισµού της κάθε Χώρας. 

Στόχος αυτής της πτυχιακής είναι ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός ευρείας κλίµακας που 

λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες όλων των πολιτών για ελεύθερη πρόσβαση. ∆ανειζόµενη  από τον 

Herman Hertzberger συµπληρώνω: «Πρέπει να σκεφτόµαστε τον σχεδιασµό µε τέτοιο 

τρόπο, ώστε το αποτέλεσµα να µην αναφέρεται σε ένα αδιαµφισβήτητο στόχο, αλλά να 

εξακολουθεί να επιτρέπει ερµηνεία, έτσι ώστε να αποκτά την ταυτότητα του µέσω της 

χρήσης. Αυτό που δηµιουργούµε πρέπει να έχει την ικανότητα να προκαλεί συνεχώς 

συγκεκριµένες αντιδράσεις, που να εξυπηρετούν συγκεκριµένες προτάσεις. Εποµένως, 

δε πρέπει να είναι µόνο ουδέτερο και ευέλικτο - και  γι’ αυτό τον λόγο µη συγκεκριµένο - 

αλλά πρέπει να έχει την ευρύτερη αποτελεσµατικότητα. Την οποία ονοµάζουµε 

πολλαπλότητα».  

Ο αρχαιολογικός χώρος πρέπει να γίνει προσβάσιµος και στα Α.Μ.Ε.Α. . Έτσι εκπληρώνει τον 

σκοπό του, δηλαδή την ελεύθερη πρόσβαση για όλα τα άτοµα ανεξαρτήτως και την µετάδοση 

των πληροφοριών του.  
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 37         Αεροφωτογραφία, από την εταιρία Geomet (Αθήνα) 
Εικ. 38         Προσωπικό υλικό 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.3.2 Λειτουργικά προβλήµατα 

Με την αυτόνοµη διακίνηση και διαβίωση τους τα εµποδιζόµενα άτοµα αποπεριθωριοποιούνται. Χρησιµοποιούν  και αναπτύσσουν τα ταλέντα τους. Συµµετέχουν ισότιµα σε όλες τις δραστηριότητες 

της ζωής, µειώνοντας την εξάρτηση τους από κάποιο άλλο άτοµο. Αυτό είναι το σηµείο πάνω στο οποίο βασίζεται αυτή η µελέτη. 

∆υστυχώς, στον αρχαιολογικό χώρο τον Φιλίππων, δεν υπάρχουν υποδοµές για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Στο κοµµάτι αυτό θα εστιάσουµε στα λειτουργικά προβλήµατα του Αρχαιολογικού χώρου 

Η ιδιοµορφία του χώρου, δηλαδή των πετρωµάτων στο έδαφος, µας δίνει το πρώτο µελανό σηµείο. Είναι αυτή που καθιστά δύσκολη, σχεδόν αδύνατη την κάθε µετακίνηση των Ε.Α., στις 

περισσότερες διαδροµές µέσα στον χώρο. Παράγοντας σηµαντικός για την κατάσταση αυτή (από ανθρώπινης πλευράς), είναι ότι κανένας δεν έχει µεριµνήσει για την τοποθέτηση κάποιας ράµπας 

ή βατού επιπέδου. 

Στην συνέχεια τα προβλήµατα συγκεκριµενοποιούνται, δίνοντας κάποιες φωτογραφίες ως δείγµατα για τον σχηµατισµό εικόνας. Αν και πολλά από τα λειτουργικά προβλήµατα που θα αναφέρουµε 

είναι γενική εικόνα του Αρχαιολογικού χώρου. Ως αρχή του αρχαιολογικού χώρου παίρνουµε την νοτιανατολική είσοδο (Ε1) 

 

Εικ. 38 
 
Πετρώδες 
έδαφος 

(Εικ. 37 
 
Εναλλακτικές δια-
δροµές, την πα-
ρούσα χρονική 
στιγµή. Φαίνεται η 
σύγχυση που υ-
πάρχει µέσα στον 
Αρχαιολογικό χώ-
ρο) . Οποιαδήπο-
τε διαδροµή αυτή 
την στιγµή είναι 
πιθανή 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 39        Προσωπικό υλικό 
Εικ. 40        Προσωπικό υλικό 
Εικ. 41        Προσωπικό υλικό 
Εικ. 42        Προσωπικό υλικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Εικ. 39    Σ1 Εικ. 40   Σ2 Εικ. 41   Σ3    Εικ. 42    Σ4 

Σ1 και Σ2 , τα πρώτα εµπόδια που συναντάµε. Βρίσκονται στο Αρχαίο θέατρο. Είναι µικρά υψώµατα σαν σκαλοπάτια που δηµιουργούνται από την κατασκευή. 
 
Σ3 , Χωµατόδροµος, µε υψοµετρικές διαφορές και εµπόδια, στην συγκεκριµένη περίπτωση καλώδια, τα οποία δεν έχουν καλυφθεί.  
 
Σ4 , Μία αρκετά ανώµαλη διαδροµή. Αποτελείτε από αρκετές πέτρες και λακκούβες. Καταλήγει σε ένα σκαλοπάτι µε σχετικά µεγάλο ρίχτι (από την µία πλευρά). Η βαθµίδα αυτή δηµιουργείται από 
το πετρώδες έδαφος. 
(Στις δύο παρακάτω εικόνες, πάνω σε κοµµάτια της αεροφωτογραφίας, σηµειώνονται τα λειτουργικά προβλήµατα µε κόκκινα  σηµάδια) 

 

 Σ1 

 Σ2 

 Σ3 

 Σ4 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 43 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 44 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 45 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 46 Προσωπικό υλικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Εικ. 43   Σ5            Εικ. 44   Σ6          Εικ. 45   Σ7          Εικ. 46    Σ8         

Σ5 ,  Τα υπολείµµατα από µάρµαρο αλλά και ο γεµάτος πέτρες δρόµος που οδηγεί προς την Βασιλική Α΄,  δηµιουργεί προβλήµατα στην προσέγγιση της.  
 
Σ6 , Ακατόρθωτη είναι η ακολουθία της πορείας όχι µόνο από Ε.Α. αλλά και από τους υπόλοιπους επισκέπτες. Η διαδροµή φράζεται από όγκους πετρωµάτων, ακανόνιστες µυτερές πέτρες, επίφο-
βες για όλους τους ανθρώπους.  
 
Σ7 ,  Πρόχειρες κατασκευές κλιµάκων, είναι η αρχή  ενός συνδετικού κρίκου, του Βόρειου µε του νότιου τµήµατος των Φιλίππων. Η απόσταση που έχουµε να διασχίσουµε είναι περίπου 30µ. Και 
ξεκινάει από την ξύλινη αυτή σκάλα. 
 
Σ8 ,   Ένα ακόµη πρόβληµα στον συνδετικό αυτό κρίκο είναι, το πλήθος τον βαθµίδων που πρέπει να κατέβουµε. Όταν αυτή µάλιστα δεν έχει κανένα πλατύσκαλο στο ενδιάµεσο της διαδροµής. Η 
διαδικασία αυτή και µάλιστα µε την έλλειψη αναβατορίου, δεν είναι καθόλου εύκολη για κάποιο Ε.Α. 

 

 Σ7 
  Σ6 

 

 Σ5 
 

 Σ8 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 47 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 48 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 49 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 50 Προσωπικό υλικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Εικ. 47    Σ9 

 

Εικ. 49     Σ10 Εικ. 48    Σ9 Εικ. 50    Σ10 

 Σ10 
 

 Σ10 
 

 Σ10 
 

 Σ10 
 

 Σ9 
 

 Σ9 
 

Σ9 ,    Ανώµαλοι δρόµοι και στενά περάσµατα, είναι κάτι που συναντάµε συχνά στο νότιο τµήµα των Φιλίππων. 
  
Σ10 , Επανωτά τµήµατα συνεχόµενων κλιµάκων, παρεµποδίζουν την ροή, της όποιας διαδροµής 
 
Όσα αναφέραµε προηγουµένως εντάσσονται στα λειτουργικά προβλήµατα του αρχαιολογικού χώρου, από φυσικά αίτια. Υπάρχουν όµως και άλλα θέµατα, γενικής φύσης, που θα αναφέρουµε 

παρακάτω. Αφορά την ένωση των τριών τµηµάτων των Φιλίππων, δηλαδή το Βόρειο - το Νότιο τµήµα και το Μουσείο. Η σύνδεση τους είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι της εργασίας. Αφορά την 

διευκόλυνση όλων των επισκεπτών. Την ασφάλεια αλλά και την ύπαρξη κάποιου σηµείου αναφοράς, καθώς και µία πορεία που θα υποδηλώνετε από σαφή σηµάδια - πινακίδες για την καλύτερη 

αντίληψη του χώρου. Αυτό το κοµµάτι της σύνδεσης αναφέρετε εκτενέστερα στο «4 ΚΕΦ.: ΠΡΟΤΑΣΗ» όπου στην ουσία δίνεται και η πρόταση αντιµετώπισης 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 51 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 55 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 56 Προσωπικό υλικό 
Εικ. 57 Προσωπικό υλικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.3.3 Αισθητικά προβλήµατα 

Στην ενότητα αυτή εστιάζουµε σε θέµατα πιο απλά, που παίζουν όµως ζωτικό ρόλο στην καθηµερινότητα µας. Πράγµατα που δεν εφαρµόζονται µονό σε χώρους ιδιωτικούς άλλα και δηµόσιους. 

Μιλάµε για την αισθητική, οπτική εικόνα που παίρνουµε από τον περιβάλλοντα χώρο. Τα θέµατα αυτά αντιµετωπίζονται πιο εύκολα. Βασίζονται στο γούστο και στην γνώση του χώρου, στο τι 

επιτρέπεται και τι δεν επιτρέπεται να κάνει σε αυτόν. 

Α1 , Καθαριότητα - κάδοι απορριµµάτων. ∆ε δένουν µε το σύνολο, πρέπει να υπάρχει εναρµόνιση µε το υπόλοιπο τοπίο. Φαίνονται σαν άσχετα πλαστικά αντικείµενα που τα πετάς σε έναν χώρο, 

Α2 , Σκουριασµένα κιγκλιδώµατα για την οριοθέτηση µνηµείων. Πρόχειρες περιφράξεις. ∆ε δίνουν την πρέπουσα εικόνα σε ένα µνηµείο αλλά και στο το σύνολο του αρχαιολογικού χώρου. 

Α3 , Οι µόνιµες κατασκευές κλιµάκων ή και αυτές  πιο ελαφριάς κατασκευής, χαρακτηρίζουν την επικινδυνότητα. Λόγο της µη καλής χρήσης, µη εκπλήρωση του σκοπού τους και της µη καλής όψης 

κρίνεται φρόνιµη η αφαίρεση τους. 

Α4 , Η σήµανση είναι ανύπαρκτη και όπου υπάρχει κάποια πινακίδα αυτό συµβαίνει µε ελλείπεις πληροφορίες. Τα καλώδια και διάφορα τέτοια αντικείµενα που µένουν ακάλυπτα στον χώρο είναι 

αρνητικό στοιχείο για των αρχαιολογικό χώρο.  

Μια απλή αναφορά και αυτό γιατί δεν είναι το κύριο θέµα της συγκεκριµένης εργασίας, είναι τα στέγαστρα. Η πρόταση είναι να ακολουθηθεί το ίδιο µοτίβο µε αυτό του Οκταγωνικού Ναού. 

Εικ.  51    Α1 - Α2 

Εικ. 53    Α3 

Εικ. 52     Α2 Εικ. 54     Α4 Εικ. 55    Α4 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 56 Αεροφωτογραφία, εταιρία Geomet (Αθήνα) 
Εικ. 57 Προσωπικό υλικό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.3.4 ∆ιαδροµές στον Αρχαιολογικό χώρο. 

Χαρακτηριστικό στοιχείο του Αρχαιολογικού χώρου είναι ασάφεια των διαδροµών. Παρατηρώντας την αεροφωτογραφία της Εικ. 56, διακρίνονται οι χρωµατιστές γραµµές, στην συγκεκριµένη 

περίπτωση αντικατοπτρίζουν την πορεία που δύναται να ακολουθήσει ο επισκέπτης. Με µία δεύτερη µατιά αναδεικνύεται η αναρχία που επικρατεί στην µετακίνηση µέσα στον Αρχαιολογικό χώρο. 

Πολλά από τα σηµεία που κατευθύνεται καθένας από εµάς οδηγούν µέσα στα µνηµεία, δηµιουργώντας µεγάλο πρόβληµα. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναλογιστεί κανείς τις φθορές στις οποίες 

υπόκεινται τα µνηµεία, αλλά και την σύγχυση που οδηγεί στην αναζήτηση µίας σταθερής πορείας, για την καλύτερη αντίληψη του χώρου.  

Αυτός είναι ένας από τους στόχους της εργασίας αυτής. Η πρόταση µίας διαδροµής, που θα έχει µία αρχή – σηµείο αναφοράς – και ένα τέλος (Εικ. 57). Γι‘ αυτό είναι βασικό, να γίνουν πλήρως 

αντιληπτές οι ανάγκες που δηµιουργούνται από τα ζητήµατα αυτά.  

Γενικά για τις διαδροµές δεν µπορούν να αναφερθούν και πολλά πράγµατα δεδοµένου της κατάστασης, µίας και µέσα στον Αρχαιολογικό χώρο ο επισκέπτης µπορεί να περιπλανηθεί όπου θέλει 

χωρίς περιορισµούς.   

  ΘΕΑΤΡΟ 

ΑΡΧΑΙΑ  

ΑΓΟΡΑ 

ΠΑΛΑΙΣΤΡΑ 

ΦΥΛΑΚΗ ΤΟΥ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 

ΠΑΥΛΟΥ 

ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Α΄ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Γ΄ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Β΄ 

ΟΚΤΓΩΝΙΚΟΣ          

ΝΑΟΣ 

Εικ. 56 
 
Σε αεροφωτογραφία, οι διαδροµές και τα σηµαντικότερα µνηµεία του Αρχαιολογικού χώρου των 
Φιλίππων. 

Εικ. 57 
 
Σε κάτοψη, όλος ο Αρχαιολογικός χώρος των Φιλίππων. Πάνω στο σχέδιο αναγράφονται όλα 
τα µνηµεία που περικλείονται από τα τείχη.  

 

21 



 

ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ -  ΟΛΟ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕIΝΑΙ ΑΠO ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΠΗΓΗ 
  
[5] http://www.minenv.gr 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 58     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620330.html 
Εικ. 59     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620305.html 
Εικ. 60     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/gl/1620348.html 
Εικ. 61     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/gl/1620348.html 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ:   ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΜΟΤΗΤΑΣ [5] 

3.1 Προδιαγραφές ΑΜΕΑ (Για εξωτερικούς χώρους) 

Για κάθε αλλαγή που γίνεται, υπάρχουν συγκεκριµένες οδηγίες που δίνει το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. . Σκο-

πός των προδιαγραφών είναι να καταργηθούν οι αρχιτεκτονικοί φραγµοί και οτιδήποτε εµποδίζει 

την αυτόνοµη διακίνηση των Α.Μ.Ε.Α. σε υπαίθριους και κλειστούς χώρους. Στόχος είναι το δοµη-

µένο περιβάλλον, να γίνει φιλικό, προσεγγίσιµο και ασφαλές µε την χρήση δαπέδων. Με οµαλές 

κλίσεις και χωρίς σκαλοπάτια. Χρήση µηχανικών µέσων, κατάλληλης σήµανσης, προσιτών και εύ-

κολων στην χρήση µηχανισµών χειρισµού (π.χ. πλήκτρα στους ανελκυστήρες σε κατάλληλα ύψη 

και πολλά άλλα). 

Τα Α.Μ.Ε.Α. έχουν βραδύτερους ρυθµούς στην κίνηση και για να µετακινηθούν χρησιµοποιούν βο-

ηθητικά µέσα. Προβλέπονται όµως και συγκεκριµένες διαστάσεις, που τους επιτρέπουν να κινού-

νται µε άνεση. 

3.1.1 Ράµπες (Εικ. 58-59) 

Οι υψοµετρικές διαφορές σε έναν χώρο πρέπει να καλύπτονται µε κεκλιµένα επίπεδα (ράµπες). Οι 

ράµπες έχουν κλίση ίση ή µικρότερη του 5% χωρίς σκαλοπάτια. Το ποσοστό αυτό ισχύει για υφι-

στάµενα κτίρια και υπαίθριους κοινόχρηστους χώρους. Φέρουν διπλούς χειρολισθήρες σε ύψος 

0.90 µ.  

3.1.2 Ανελκυστήρας (Εικ. 60-62) 

Σε περίπτωση που το περιβάλλον δεν επιτρέπει την κατασκευή ράµπας, τότε οδηγούµαστε στην 

επιλογή µηχανικής υποστήριξης.  

Ελάχιστες (εσωτερικές) διαστάσεις θαλάµου: 1.10x1.40µ. Η είσοδος πρέπει να γίνεται από τη µι-

κρότερη πλευρά (1.10µ.) του θαλάµου. Οι διαστάσεις αυτές δεν επιτρέπουν τη στροφή αναπηρι-

κού αµαξιδίου κατά 180° - αν υπάρχει τέτοια απαίτηση τότε ο θάλαµος πρέπει  να  έχει διαστάσεις 

1.50x1.50 µ.  Αν η είσοδος και έξοδος γίνεται  υπό γωνία 45°  και  από δύο πόρτες, τότε οι ελάχι-

στες διαστάσεις είναι 1.40x1.40 µ. 

 

Εικ. 58 
 
Σχέδιο. 1 

Εικ. 59 
 
Σχέδιο. 2 

Εικ. 60 
 
Σχέδιο. 3 

Εικ. 61 
 
Σχέδιο. 4 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ -  ΟΛΟ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΠΗΓΗ 
  
[5] http://www.minenv.gr 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 62     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620359.html 
Εικ. 63     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620348.html 
Εικ. 64     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620335.html 
Εικ. 65     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620335.html 
Εικ. 66     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620305.html 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Τα εσωτερικά τοιχώµατα πρέπει να είναι αντοχής από µη αντανακλαστικό υλικό. Είναι αναγκαίο 

να υπάρχει περιµετρικά στα τοιχώµατα χειρολισθήρας έντονου χρώµατος σε ύψος 0.90 µ. από το 

δάπεδο και αναδιπλώµενο κάθισµα.  

Το δάπεδο πρέπει να είναι αντιολισθηρό, λείο και να διευκολύνει τους ελιγµούς αναπηρικού αµα-

ξιδίου. Πρέπει να γίνεται χρήση χαλιού ή µοκέτας. 

Ο φωτισµός στο δάπεδο να είναι 50-75 lux, κάθετος, οµοιόµορφα κατανεµηµένος. Οι χρήστες α-

ναπηρικών αµαξιδίων, όταν δεν έχουν χώρο για περιστροφή, χρειάζονται καθρέπτη τοποθετηµέ-

νο απέναντι από την πόρτα. 

Η εγκατάσταση του ανελκυστήρα πρέπει να σηµαίνεται κατάλληλα (Εικ. 62) 

3.1.3 Αναβατόριο κατακόρυφης κίνησης (Εικ. 61) 

(Εδώ ισχύει  ότι και στον ανελκυστήρα που αναγράφεται πιο πάνω) 

3.1.4 Αναβατόριο κλιµάκων 

(Αντίστοιχα ότι και στο ανελκυστήρα) 

3.1.5 Στοιχεία προστασίας - ασφάλειας, για ράµπες και κλίµακες 

1.    Η κλίση,  5% το µέγιστο (Εικ. 58) 

2.    Η γραµµή ανάβασης 

3.    Ο φανός ή φανάρι, σε ύψος 0.90 µ. (Εικ. 64-65)   

Το  υλικό, η µορφή του και αγκύρωση του πρέπει να εξασφαλίζουν την συγκράτηση του χρήστη 

από αυτόν, χωρίς όµως να διακόπτουν την συνέχεια της κίνησης της παλάµης του χεριού πάνω 

σε αυτό. Η επιφάνεια πρέπει να είναι λεία. Στρογγυλής µορφής διατοµής 4-5 εκ. η αγκύρωση 

µπορεί να γίνει επί του στηθαίου ή του τοίχου. ∆ιάκενο, (χειρολισθήρα) φανάρι - στέψης είναι 5-15 

εκ.  

Οι χειρολισθήρες πρέπει να προεξέχουν πάντα 30 εκ. τουλάχιστον οριζόντια, στην αρχή και στο 

τέλος µίας κλίµακας και αν συνεχίζει και στα πλατύσκαλα.     

4.    Το πλάτος, από  ≤ 0.90 µ.  (Εικ. 66)   

Εικ. 64   Σχέδιο 7 

Εικ. 65  σχέδιο 8 
 

Εικ. 66 Σχέδιο 9 

Εικ. 62 
 
Σχέδιο. 5 

Εικ. 63  Σχέδιο 6 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ -  ΟΛΟ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΠΗΓΗ 
  
[5] http://www.minenv.gr 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 67     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620335.html 
Εικ. 68     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620335.html 
Εικ. 69     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/gl/1620324.html 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

5.    Η µεταρρύθµιση των βαθµίδων, πάτηµα 0.30 µ. ,ρίχτι  0.15 µ.  (Εικ. 67) 

6.    Το µήκος  

7.    Τα πλατύσκαλα (Εικ. 68) 

8.    Το σχήµα (Εικ. 68) 

9.    Η µορφή  

10.  Τα υλικά κατασκευής και επένδυσης (Εικ. 69)  

11.  Τα στοιχεία προστασίας και ασφάλειας του χρήστη 

Το κιγκλίδωµα και ο χειρολισθήρας έχουν ειπωθεί, µένει το περίζωµα ή το σοβατεπί: το ύψος του 

θα πρέπει να κυµαίνεται από 5 έως 10 εκ. Σε περίπτωση µη ύπαρξης περιζώµατος εκατέρωθεν 

της κλίµακας και εφόσον υπάρχει κιγκλίδωµα αντί στηθαίου, θα πρέπει να τοποθετείται οριζόντια 

µπάρα, σε απόσταση 10 εκ. απo την ακµή των βαθµίδων. 

3.1.6 Αστικός εξοπλισµός 

Αστικό εξοπλισµό (κάδους απορριµµάτων, σήµανση κ.τ.λ.) ή οποιοδήποτε µηχάνηµα χειρισµού, 

που θα χρησιµοποιηθεί στον χώρο πρέπει να βρίσκεται τοποθετηµένο σε µία ζώνη υψών, µεταξύ 

0.90 µ. και 1.40 µ. από το έδαφος.  

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η σήµανση σε οποιοδήποτε χώρο, οποιαδήποτε και αν είναι αυτή, πρέ-

πει πάντα να ακολουθεί µία κοινή πορεία. ∆ηλαδή η σήµανση που αφορά µία συγκεκριµένη πλη-

ροφορία πρέπει να εµφανίζεται πάντα µε τον ίδιο τρόπο ώστε να είναι εύκολα αναγνωρίσιµη. Ση-

µάνσεις που αφορούν στην ασφάλεια του συνόλου των χρηστών ή κάποιας ειδικής κατηγορίας 

ανθρώπων πρέπει να προηγούνται άλλων σηµάνσεων. Γενικά όµωςπρέπει να αποφεύγεται η πο-

λυσήµανση. 

3.1.7 Υλικά 

Τα υλικά πρέπει να τηρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις. Αυτές είναι:  αντιολισθηρότητα, οµοιο-

γένεια, σταθερότητα, αντοχή (στην καθηµερινή χρήση και τις καιρικές συνθήκες), ευκολία στον 

καθαρισµό και την συντήρηση. 

Εικ. 68  
 
 Σχέδιο 11 

Εικ. 69 
 
Σχέδιο 12 

Εικ. 67 
 
 Σχέδιο 10 
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ -  ΟΛΟ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΠΗΓΗ 
  
[5] http://www.minenv.gr 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 70     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620317.html 
Εικ. 71     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620317.html 
Εικ. 72     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620317.html 
Εικ. 73     http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620317.html 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3.1.8 Χώρος στάθµευσης (Εικ. 70-71-72-73) 

Προδιαγραφές για τον σχεδιασµό χώρου στάθµευσης αυτοκινήτων. Απαιτείται ειδικά διαµορφω-

µένος χώρος µε εύκολη πρόσβαση και µεγαλύτερες διαστάσεις από τις συνήθεις, δηλαδή περί-

που 3.50x5.00 µ. 

Χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων ατόµων µε ειδικές ανάγκες παράλληλα µε το πεζοδρόµιο πρέπει 

να αποφεύγονται.  

Για την σύνδεση της στάθµης του χώρου στάθµευσης µε τυχόν παρακείµενο πεζοδρόµιο θα πρέ-

πει να κατασκευάζεται σκάφη πλάτους τουλάχιστον 1.50 µ.  

Σε περιπτώσεις χώρων στάθµευσης που εξυπηρετούν χώρους, όπως είναι ο αρχαιολογικός χώ-

ρος των Φιλίππων, θα πρέπει οι θέσεις στάθµευσης για ΑΜΕΑ να βρίσκονται σε σηµεία όσον τον 

δυνατό πλησιέστερα και σε αποστάσεις που δε ξεπερνούν τα 300 µ. Σε διαφορετική περίπτωση, 

θα υπάρχει υποχρεωτικά ειδικό µεταφορικό µέσο, για την µεταφορά αυτών των ανθρώπων προς 

τους χώρους που θέλουν να επισκεφτούν. 

Η αναλογία των χώρων στάθµευσης αυτοκινήτων ΑΜΕΑ είναι 5% επί του συνολικού των προβλε-

πόµενων θέσεων και τουλάχιστον µία θέση σε περιπτώσεις µικρών χώρων στάθµευσης. 

Η θέση αυτή πρέπει να φέρει την κατάλληλη σήµανση καθώς και το διεθνές σύµβολο πρόσβασης 

αναπήρων τόσο επί στήλη σε εµφανές σηµείο όσο και επί του δαπέδου. 

Εικ. 70      
 
Σχέδιο 13 

Εικ. 71  
 
Σχέδιο 14, (Επιδαπέδια σήµανση 
χώρου στάθµευσης ατόµων µε 
ειδικές ανάγκες) 

Εικ. 72    
 
Σχέδιο 15 

Εικ. 73    
 
Σχέδιο 16 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ.  74        Αεροφωτογραφία, από την εταιρία Geomet (Αθήνα) 
Εικ.  75        Προσωπικού  υλικό   
Εικ.  76        Προσωπικού  υλικό 
 

 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
Ι. Η πρόταση διαδροµών δόθηκε από την εταιρία Geomet, µετά από ειδική µελέτη που έγινε στον αρχαιολογικό χώρο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ:   ΠΡΟΤΑΣΗ  

4.1 Πρόταση διαδροµής στον Aρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων 1 

∆εδοµένου της κατάστασης δηλαδή, της ασάφειας των  διαδροµών, ήρθε η στιγµή για την 

υπόδειξη µίας διαδροµής (Εικ.74). Ικανής, να µας δείξει τα σηµαντικότερα µνηµεία, του 

αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων.  

Ξεκινώντας από το σηµείο αναφοράς, την είσοδο (Ε1) (Εικ. 80) και ακλουθώντας την πράσινη 

πορεία, οι επιλογές είναι δύο. Κατευθύνεστε δεξιά, προς τον χώρο του αναψυκτηρίου ή 

εναλλακτικά αριστερά, προς την είσοδο του αρχαιολογικού χώρου. Σηµείο συνάντησης το 

περίπτερο εισιτηρίων (Εικ. 75). Από εδώ αρχίζει η ξενάγηση στο βόρειο τµήµα ,της παλαιάς 

πόλης των Φιλίππων. Βρίσκεστε ακόµη στην πράσινη γραµµή. Το πρώτο µνηµείο της διαδροµής 

είναι το «Αρχαίο Θέατρο» και βρίσκεται στο δεξί χέρι. Λίγα µέτρα πιο κάτω ακολουθεί η «Βασιλική 

Α΄» , ενώ παραπέρα αν θέληση κάποιος, µπορεί να δει το, Ηρώο. 

Η διαδροµή συνεχίζει σε µία σκάλα, απέναντι ακριβώς από την «Βασιλική Α΄». Η σκάλα αυτή 

συνδέει το βόρειο µε το νότιο τµήµα των Φιλίππων. Το πρώτο κοµµάτι της κλίµακας, οδηγεί στη 

στάθµη 0.00 του δρόµου. Από εκεί διακρίνεται το δεύτερο περίπτερο εισιτηρίων (Εικ. 76). Στην 

ίδια ευθεία µε το περίπτερο προς το µουσείο, βρίσκεται η «φυλακή του απόστολου 

Παύλου» (Εικ.78). 

Μέχρι στιγµής έχουµε καλύψει τρία από τα πιο σηµαντικά µνηµεία, το Θέατρο, την Βασιλική Α΄, 

την φυλακή του απόστολου Παύλου.  

∆ιασχίζοντας τον δρόµο (Εικ. 79) από το σηµείο του δεύτερου περίπτερου εισιτηρίων, βρίσκεται η 

σκάλα, που οδηγεί στο νότιο τµήµα του αρχαιολογικού χώρου. Ακριβώς µπροστά βρίσκεται η 

«Αρχαία αγορά» είναι µία µεγάλη ορθογώνια έκταση. Μένοντας στην πράσινη γραµµή µπορείτε 

να δείτε και αλλά µνηµεία όπως το Βαλανείον, το επισκοπείον, το ταφικό Ηρώο και µνηµεία από 

τα προκτίσµατα του Οκταγώνου. Μέχρις ότου φθάσετε στο επόµενο µνηµείο, τον «Οκταγωνικό 

ναό». Προς το τέλος της κατεύθυνσής που έχετε πάρει, βλέπετε την «Βασιλική Β΄» και την 

«Παλαίστρα».  

 

  ΘΕΑΤΡΟ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ Α΄ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Γ΄ 

ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΦΥΛΑΚΗ ΤΟΥ ΑΠΟ-
ΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ 

ΑΡΧΑΙΑ  
ΑΓΟΡΑ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Β΄ 

ΠΑΛΑΙΣΤΡΑ 

ΟΚΤΓΩΝΙΚΟΣ          
ΝΑΟΣ 

  ΑΝΑΞΥΚΤΥΡΙΟ 

ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 
ΕΙΣΗΤΗΡΙΩΝ 

ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 
ΕΙΣΗΤΗΡΙΩΝ 

Εικ. 74 
 
Αεροφωτογραφία Φιλίππων, µε διαδροµή περιήγησης και τα σηµαντικότερα µνηµεία - αναψυκτή-
ριο - περίπτερα εισιτηρίων - θέσης παρκινγκ 

Εικ. 75  
 
Περίπτερο εισιτηρίων 

Εικ. 76 
 

∆εύτερο περίπτερο εισιτηρίων 

 

  ΠΑΡΚΙΝΓΚ 

  ΠΑΡΚΙΝΓΚ 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 77       Προσωπικού   υλικό 
Εικ. 78       Προσωπικού   υλικό 
Εικ. 79       Προσωπικού   υλικό 
Εικ. 80       Προσωπικού   υλικό   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Υπολείπεται  η  «Βασιλική Γ΄».  Την  οποία  µπορείτε  να  δείτε  ακλουθώντας  πλέον,  την  κίτρινη 

γραµµή. Αν και η Βασιλική Γ΄ παίρνει θέση στο νότιο τµήµα των Φιλίππων, λόγο δυσκολιών  (Εικ. 

77) όπως στενότητα δρόµου, καθιστά επικίνδυνη την προσπέλαση γι’ αυτό και διαλέξαµε µία 

άλλη διαδροµή.  

Η κίτρινη γραµµή δείχνει την πορεία από το παρκινγκ  (Εικ. 80) - είσοδο (Ε1), προς τον Μουσείο 

του Αρχαιολογικού χώρου των Φιλίππων. Το κοµµάτι αυτό, δεν συνδέεται µε κάποιον 

προσπελάσιµο δρόµο εντός του χώρου, γι’ αυτό και η µόνη διέξοδος, είναι µέσω του οδικού 

δρόµου. Να σηµειώσουµε πως ο οδικός δρόµος παλαιότερα ήταν σε χρήση. Από την φετινή 

όµως χρονιά, έχει σταµατήσει η κυκλοφορία του και είναι στην αποκλειστική χρήση του 

Αρχαιολογικού χώρου. 

Τελειώνοντας την ενότητα αυτή, οδική πρόσβαση µέχρι ενός σηµείου υπάρχει και στο νότιο 

τµήµα. Ακλουθώντας την κίτρινη γραµµή καταλήγεις σε έναν αγροτικό δρόµο. Με κατάλληλες 

εργασίες, θα έχουν δυνατότητα προσέγγισης και οι επισκέπτες. Προς όφελος τον επισκεπτών 

δίνονται δύο πιθανά σηµεία για την κατασκευή δύο καινούριων παρκινγκ. Μία πιθανή θέση είναι 

στο νότιο τµήµα δίπλα στον αγροτικό δρόµο (Εικ. 74). Αυτό το παρκινγκ θα διευκόλυνε στον 

τερµατισµό της ξενάγησης, το σηµείο θα οριστεί ως το σηµείο αποχωρήσεις (µε το αµάξι) από τον 

Αρχαιολογικό χώρο µε κατεύθυνση το µουσείο ή οπουδήποτε αλλού. Η δεύτερη θέση είναι σε 

έναν χώρο δίπλα στο µουσείο. Όσοι θελήσουν να επισκεφτούν το κτίριο αυτό, θα διευκολύνονται 

από τις θέσεις αυτοκίνητων. Παράλληλα αυτή η διαδροµή γίνεται πιο εύκολα µε ένα αµάξι, παρά 

πεζός.   

 

 

Εικ. 77 
 
Χωµατόδροµος που οδηγεί 
στην Βασιλική Γ΄ 
  

Εικ. 78   
 
∆ρόµος που οδηγεί στην φυλακή 
του απόστολου Παύλου 
 

Εικ. 79 
 
Παλαιός αυτο-
κινητόδροµος 
 

Εικ. 80 
 
Παρκινγκ στην 
είσοδο (Ε1) 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 81        Αεροφωτογραφία, από την εταιρία Geomet (Αθήνα) 
Εικ. 82        Σκίτσα από προσωπικό υλικό 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Κοιτόστρωση: Είναι ένα είδος θεµελιώσεις όπου δε χρησιµοποιούνται µεµονωµένα πέδιλα ούτε πεδιλοδοκοί αλλά ενιαία πλάκα, όπως η πλάκα του ορόφου που χωρίζει όροφο µε όροφο, µε 

την διαφορά ότι ο οπλισµός της είναι από πάνω και όχι κάτω. Για να γίνει η τεχνική της κοιτόστρωσης πρέπει να καθαριστεί καλά το έδαφος, στην συνέχεια πέφτει το µπετόν. 
2. Λαπάτσα:  µεταλλικό φύλλο. Χρησιµοποιείτε σε ελαφριές κατασκευές.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

4.2 Πρόταση ένωσης των δύο τµηµάτων του Αρχαιολογικού χώρου. 

Αρχική ιδέα για την ένωση αυτή, ήταν η επικινδυνότητα του να διασχίσει κάποιος από τους 

επισκέπτες, τον δρόµο που χωρίζει τα δύο τµήµατα. Πέραν όµως αυτού του λόγου, 

αναπτύσσονται παρακάτω και άλλοι εξίσου σηµαντικοί. 

Ένας από τους λόγους αυτούς, είναι οι τροµερές υψοµετρικές διαφορές που έχει η περιοχή (Εικ. 

81). Η εργασία µας στηρίζεται στο γεγονός της ανάπλασης, για άτοµα µε ειδικές ανάγκες και είναι 

λογικό πως τέτοιες υψοµετρικές διαφορές δεν ευνοούν την διακίνηση των Α.Μ.Ε.Α µέσα στον 

Αρχαιολογικό χώρο. 

Η πρόταση είναι, η κατασκευή µίας γέφυρας. Θα ξεκινάει από υψόµετρο +4.2, δηλαδή από την 

αρχή της σκάλας, που ήδη υπάρχει στο βόρειο τµήµα. Θα τελειώνει, λίγο πιο κάτω από την την 

σκάλα του νότιου τµήµατος σε υψόµετρο –6.3. Όπως είναι λογικό οι τωρινές σκάλες θα 

καταστραφούν, έτσι ώστε την θέση τους να πάρει η νέα γέφυρα. Το µήκος της γέφυρας είναι στα 

30µ , όση δηλαδή η απόσταση από την αρχή της µίας σκάλας και το τέλος της άλλης. Το πλάτος 

της είναι, 4.00µ και h=2.60µ, στο κάθε επίπεδο. Έχει πέντε επίπεδα, κατασκευασµένα κλιµακωτά. 

∆ιαθέτη δύο ανελκυστήρες για τα Α.Μ.Ε.Α. Σχεδιάστηκε πάνω σε κάναβο και µερικά από τα κενά 

που δηµιουργούνται καλύπτονται µε σταθερές περσίδες, ως σύστηµα σκίασης. (Εικ. 82)   

Από κατασκευαστικής άποψης, αναφέρουµε κάποια βασικά διαδικαστικά. Θεµελίωση:  γίνεται 

σκάµµα, το βάθος του οποίου εξαρτάται από την διατοµή και το βάρος της κατασκευής. Στην 

συνέχεια γίνεται κυτόστρωση1 δηλαδή, τοποθετείται άοπλο σκυρόδεµα και πάνω από αυτήν 

τοποθετούνται λαπάτσες2, σε σηµείο που ορίζει ο στατικός (µετά από ειδική µελέτη που γίνεται).  

Οι µεταλλικές διατοµές προκύπτουν ύστερα από µελέτη µε τον «ευροκώδικα 3» (έλεγχος αέρα, σε 

αέρα υπό γωνία, κινητά φορτία, το ίδιο το βάρος της κατασκευής , κ.τ.λ. = Ικανοτικός έλεγχος.) 

ανάλογα µε το βάρος κατασκευής (τζάµι, µεταλλικά στοιχεία κ.τ.λ.) αλλάζει και η διατοµή. Αφού 

τοποθετηθούν οι µεταλλικές διατοµές, µπαζώνουµε µέχρι το σηµείο που επιθυµούµε. Τα τεµάχια 

που χρησιµοποιούνται για την µεταλλική κατασκευή βγαίνουν στο εµπόριο σε h=3.00µ και το 

βάθος της θεµελίωσης είναι στο 1.00 µ µε 1.20 µ (αριθµός που βγαίνει από ειδική µελέτη). Σε 

κάθε αλλαγή επιπέδου πρέπει να κατασκευάζετε τοιχίο αντιστήριξης, για την συγκράτηση των 

χωµάτων (Εικ. 82)  

∆έσιµο δοκαριών: οι οριζόντιοι δοκοί «κουµπώνουν» µε τα κατακόρυφα στοιχεία µέσο κοχλιών 

και συνδετικών ελασµάτων.  

Εικ. 81    Αεροφωτογραφία Φιλίππων µε υψοµετρικές διαφορές 

Η ένωση προτείνεται στο 
κοµµάτι  που παίρνει θέση 
η τωρινή πέτρινη κλίµακα  

 

Εικ. 82 ←  ↑ 
 
Σκίτσα, περσίδας - τοιχίων αντιστήριξης  
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ΠΗΓΕΣ: 
 
• ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 
 
[3] Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 13     Σελίδα 54, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 14     Σελίδα 14, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 15     Σελίδα 16, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 
Εικ. 16     Σελίδα 85, Χάϊδω Κουκουλή - Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής, «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 



 

Εικ. 83  
 
Κλίµακες στο νότιο και βό-
ρειο τµήµα του Αρχαιολογι-
κού χώρου (αντίστοιχα) 

 

 Για την απορροή των υδάτων γίνεται δίκτυο νερού, το οποίο κατασκευάζετε στο σκάµµα κατά το 

χωµατουργικό στάδιο. Σιφώνια υπάρχουν σε κάθε επίπεδο της γέφυρας.      

Πρόθεση της πρότασης για την νέα γέφυρα, δεν είναι µόνο η ενοποίηση του Αρχαιολογικού χώρου 

αλλά και η ασφάλεια των επισκεπτών. Λόγο περιορισµένου χώρου και λόγο των υψοµετρικών 

διαφορών, οι δύο κλίµακες κρίνονται ακατάλληλες. Αυτό αποδεικνύεται από κανονισµό, ισχύει ότι 

κάθε 10 σκαλοπάτια, υποχρεούται να υπάρχει ενδιάµεσο πλατύσκαλο. Κάτι που στην 

συγκεκριµένη περίπτωση δεν γίνεται (Εικ. 83). Πρόσθετα, ο χώρος πρέπει να είναι 

διαµορφωµένος µε τέτοιο τρόπο, ώστε τα Α.Μ.Ε.Α να έχουν µία ροή στην πορεία τους χωρίς 

διακοπές. Τέλος, οι κλίµακες, δεν προσφέρουν την δυνατότητα τοποθέτησης κάποιου 

ανελκυστήρα. 

Συνοψίζοντας, η γέφυρα προσφέρει: ενότητα, µία διαδροµή χωρίς διακοπές από εµπόδια, σου 

δίνει την δυνατότητα πλήρης εικόνας των Φιλίππων από ψηλά, προσδίδει χαρακτήρα στον χώρο 

µε την περίοπτη θέση που κατέχει. Ο χαρακτήρας, θα ωφελήσει τον Αρχαιολογικό χώρο, µιας και 

όπως προαναφέραµε, ενίοτε είναι τόπος συγκέντρωσης και ψυχαγωγίας.    

Ακολουθούν τα σχεδία της γέφυρας: άνοψη, τοµή, αξονοµετρικό.  

Με την επισήµανση, σε µία κάτοψη, των διαβαθµίσεων προσπελασιµότητας του κοινού στα 

διαφορετικά µέρη και τµήµατα ενός κτηρίου, θα προκύψει ένα είδος χάρτη που αποτυπώνει την 

«διαφοροποίηση σε περιοχές». Αυτός ο χάρτης δείχνει µε σαφήνεια την προσπελασιµότητα του 

κτηρίου µέσα στους διαµορφωµένους χώρους και την αρµοδιότητα του κάθε χώρου. Έτσι και εδώ, 

αντίστοιχα µε την πρόταση διαµόρφωσης, θα ξεκαθαρίσει η αναρχία που επικρατή την στιγµή αυτή 

στον Αρχαιολογικό χώρο. 
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  ΑΝΟΨΗ ΓΕΦΥΡΑΣ  
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ΤΟΜΗ Α-Α 

 



 

ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 

 
Βιβλίο ‘’The phaidon atlas of contemporary world architecture’’ το έργο λέγεται ‘’open air Lycabettus theater’’. Είναι του ∆ηµήτρη Μπίρη. Τοποθεσία έργου εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Ζωγράφου   
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ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ 

ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ 



 

ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΕΙΚΟΝΩΝ 
 
Εικ. 84        Αεροφωτογραφία, από την εταιρία Geomet (Αθήνα) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

4.3 Αρχιτεκτονική πρόταση διαµόρφωσης. 

Εισαγωγή 

Ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός ευρείας κλίµακας  που λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες όλων των 

πολιτών και των περιστάσεων, δεν είναι µόνο η υπόδειξη µίας διαδροµής ή η πρόταση ένωσης µε 

γέφυρα. Είναι και το  υπόλοιπο σύνολο. Σε αυτή την ενότητα δίνονται προτάσεις αρχιτεκτονικής 

διαµορφώσεις που θα δώσουν µία ενότητα στην εικόνα των Φιλίππων αλλά και πιθανότατα να 

βοηθήσουν, στις διάφορες εκδηλώσεις που παίρνουν µέρος στο Αρχαίο Θέατρο. 

Τονίζουµε ότι το ερείπιο έχει προτεραιότητα έναντι των καινούριων κατασκευών. Το σκεπτικό 

στην προσθήκη των νέων στοιχείων, είναι να συνιστούν πρόσκαιρες εκθέσεις, που να µπορούν 

να ξηλωθούν ανά πάσα στιγµή. Η αισθητική τους, ανήκει σαφώς στον 21ο αιώνα και συµβαδίζει 

µε την λογική σχεδίασης της γέφυρας.  

4.3.1 Περίπτερο εισιτηρίων 

Η πρόταση αφορά στην αντικατάσταση του περιπτερού εισιτηρίων (αυτού που βρίσκεται στο 

αναψυκτήριο κοντά) (Εικ. 84) µε ένα καινούριο και την κατάργηση του δεύτερου περιπτέρου. Το 

περίπτερο αυτό θα περιλαµβάνει όχι µόνο τον γκισέ των εισιτηρίων, αλλά και αρκετό χώρο για για 

την τοποθέτηση σταντ, µε πληροφορίες για τον σχετικό χώρο  ή φυλλάδια και βιβλία προς 

πώληση.  

Το περίπτερο εισιτηρίων ακολουθεί το ίδιο µοτίβο µε αυτό της γέφυρας.  Το σχήµα του είναι 

τετράγωνο και αποτελείται από ένα γυάλινο κουτί διαστάσεων 3.70*3.70 (µ) και h=3.00µ. 

Εξωτερικά το περικλείει µία µεταλλική κατασκευή  διαστάσεων 4.20*4.20 (µ) και h=3.50µ. Η 

µεταλλική αυτή κατασκευή σχεδιάστηκε πάνω σε κάναβο. Στην συνέχεια κάποια κοµµάτια από τα 

κενά που δηµιουργήθηκαν, καλύφθηκαν µε σταθερές περσίδες στα πλαϊνά του κτιρίου και 

ανοιγόµενα στην κορυφή του. Η είσοδος του περιπτέρου είναι από την κύρια όψη. Από την δεξιά 

πλευρά του ανοίγµατος και εξωτερικά του κτιρίου υπάρχουν δύο πέργκολες, µε τον ρόλο 

σκιάστρου. Η µία είναι διαστάσεων  2.20*0.8(µ)  µε  h=2.30µ και η δεύτερη  3.40*1.70 (µ) µε 

h=2.30µ. 

Για το µεταλλικό καλούπι, προβλέπεται η χρήση αλουµινίου. Λόγο µηχανικών ιδιοτήτων αλλά και 

συµπεριφοράς του στις κλιµατολογικές συνθήκες, αποτελεί ιδανική λύση για τέτοιου είδους 

κατασκευές. Τέτοιου τύπου κατασκευές έχουν την δυνατότητα αντιστρεψιµότητας  και το βάρος  

τους σε σχέση µε άλλες είναι κατά πολύ ελαφρύτερο. 

Περίπτερο εισιτηρίων 

Εικ. 84 
 
Υπόδειξη τοποθεσίας περίπτερου εισιτηρίων 
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ΠΗΓΕΣ: 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
 
1. Glass Design Daad/ Detail Preis 2007 Farbige Eldsbeschichtet durchgefarbt, bedruckt (Γυάλινες κατασκευές) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Για την µείωση των θερµικών απωλειών των µονών υαλοπινάκων, χρησιµοποιούνται 

υαλοπίνακες διπλοί µετα  κενού  αέρος ή ακόµη και τριπλοί  µε  διάκενα  αέρος. Το  διάκενο  των  

διπλών θερµοµονωτικών υαλοπινάκων που έχει πλάτος από 6 έως 16 χιλιοστά λειτουργεί ως 

ζώνη θερµικής προστασίας. Μπορεί να είναι κενό αέρος µε αφυδατωµένο αέρα ή ειδικό αδρανές 

αέριο. όπως είναι γνωστό το φυσικό φώς παρουσιάζει κατά το διάστηµα µίας ηµέρας, µικρές ή 

µεγάλες διακυµάνσεις ανάλογα µε την ηλιοφάνεια, την εποχή και τις επικρατούσες κλιµατολογικές 

συνθήκες. Μπορεί τα µεγάλα ανοίγµατα να έχουν το πλεονέκτηµα της φωτεινής ροής, έχουν 

όµως και το µειονέκτηµα θερµικής ισορροπίας και προκαλούν το φαινόµενο της θαµβώσεως. Γι’ 

αυτόν  τον λόγο κάνουµε χρήση συστήµατος σκίασης. 

Το µέτρο σκίασης που χρησιµοποιούµε, όπως ήδη προαναφέραµε είναι οι περσίδες. Τις περσίδες 

τις τοποθετούµε σε οριζόντια θέση. Περιορίζουν την ανεπιθύµητη ηλιακή ακτινοβολία αλλά 

παράλληλα δηµιουργούν ένα ευχάριστο φωτισµό στο εσωτερικό του κτιρίου, µε το φώς που 

επιτρέπετε να περάσει. 

Περιµετρικά τοποθετήθηκαν µερικά δέντρα. Αποτελούν µέτρο σκίασης. Το φύλλωµα τους 

φιλτράρει τον αέρα και τις ηλιακές ακτίνες. Καθαρίζει την ατµόσφαιρα από τις σκόνες, συµβάλει 

στην προστασία και την αναβάθµιση του περιβάλλοντος.   

Από κατασκευαστικής άποψης, η διαδικασία είναι ίδια µε αυτή της γέφυρας. Με µικρές µόνο 

διαφορές. Θεµελίωση:  γίνεται σκάµµα, το βάθος του οποίου εξαρτάται από την διατοµή και το 

βάρος της κατασκευής. Στην συνέχεια γίνεται κυτόστρωση, δηλαδή, τοποθετείται άοπλο 

σκυρόδεµα και πάνω από αυτό λαπάτσες σε σηµείο που ορίζει ο στατικός (µετά από ειδική 

µελέτη που γίνεται).  

Οι µεταλλικές διατοµές προκύπτουν ύστερα από µελέτη µε τον «ευροκώδικα 3» (έλεγχος αέρα, σε 

αέρα υπό γωνία, κινητά φορτία, το ίδιο το βάρος της κατασκευής , κ.τ.λ. = Ικανοτικός έλεγχος.) 

ανάλογα µε το βάρος κατασκευής (τζάµι, µεταλλικά στοιχεία κ.τ.λ.) αλλάζει και η διατοµή. Αφού 

τοποθετηθούν οι µεταλλικές διατοµές, µπαζώνουµε µέχρι το σηµείο που επιθυµούµε. 

∆έσιµο δοκαριών: οι οριζόντιοι δοκοί «κουµπώνουν» µε τα κατακόρυφα στοιχεία µέσο κοχλιών 

και συνδετικών ελασµάτων. Στην συνέχεια ρίχνουµε µπετόν καθαριότητας, γίνεται λείανση και 

τοποθέτηση ξύλινου δαπέδου.  Για την αποφυγή συσσώρευσης νερού ή χιονιού, η στέγη του 

περιπτέρου έχει µία ελαφριά κλίση. Η απορροή των υδάτων γίνεται από σωλήνες υδρορροής που 

τοποθετούνται στην κατασκευή. 

Ακολουθούν τα σχέδια του περίπτερου εισιτηρίων: άνοψη, όψεις, αξονοµετρικά 
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  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 1 

  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 2 

  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 3 

  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 4 

  ΑΝΟΨΗ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟΥ ΕΙΣΗΤΗΡΙΩΝ  
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  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 1   ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 2 

  ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 4   ΟΨΗ ΝΟΥΜΕΡΟ 3 
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ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ 

ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟ 
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4.3.2  Παγκάκι µε σκίαση 

Η περιήγηση  στον αρχαιολογικό χώρο µπορεί να γίνει  κουραστική, αν δεν έχεις κάπου να 

ξεκουραστείς. Ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες που ο ήλιος µπορεί να γίνει ανυπόφορος, 

χρειαζόµαστε ξεκούραση και σκιά. Για τον λόγο αυτό προτείνεται να τοποθετηθούν σε κάποια 

σηµεία µερικά µπαγκάκια.  

Το παγκάκι έχει δύο θέσεις διαστάσεων, 0.80*0.50 (µ) και 0.60*0.50 (µ). Καλύπτεται από ένα 

σκίαστρο σχήµατος «π»,  µεταλλικής κατασκευής και περσίδες σταθερές. Οι διαστάσεις του 

σκίαστρου είναι 2.30*0.8 (µ) και h=2.20. Ενδιάµεσα από το «π» και το αριστερό κάθισµα έχει 

σχεδιαστή ενσωµατωµένος κάδος. Αυτή ήταν µία σκέψη, για την µη ύπαρξη διασκορπισµένων 

πλαστικών κάδων απορριµµάτων, µέσα στον αρχαιολογικό χώρο.  

Και εδώ ο σχεδιασµός κινείτε στα ίδια νήµατα. Ελαφριές µεταλλικές κατασκευές, περσίδες, ξύλο. 

4.3.3 Ράµπες 

Η κατασκευή µίας ράµπας δεν αποτελεί καθαρά αρχιτεκτονική πρόταση, αλλά κατά βάση 

λειτουργική. Είναι ανάγκη χρηστικής αξίας, για τα Α.Μ.Ε.Α και χρησιµοποιείται για την 

διευκόλυνση διέλευσης τους. Παρακάτω δίνεται  τοµή εδάφους και ράµπας, σε γη µε υψοµετρικές 

διαφορές. Η τοµή αύτη δείχνει, απλά την πρόταση, για τα τµήµατα που έχουν πρόβληµα µε την 

κλίση εδάφους, µε σκαλιά και γενικά είναι ένα µοτίβο για το πρόβληµα που υπάρχει στον 

Αρχαιολογικό χώρο. Τα υλικά κατασκευής, είναι αντιολισθητικά.  
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 4.3.4 Πεζοδρόµηση - φωτισµός. 

Προτείνεται η πεζοδρόµηση του δρόµου που χωρίζει τα δύο τµήµατα, µε πλακόστρωση (Εικ. 85). 

Σε φυσικά χρώµατα, που θα  δένουν µε την κατασκευή της γέφυρας  και θα συνοδεύεται µε 

φωτισµό (που θα γίνει κάτω από ειδική µελέτη).   

Η πεζοδρόµηση του δρόµου θα ταιριάζει µε την ανάπλαση του χώρου που βρίσκεται το δεύτερο 

περίπτερο. Προαναφέραµε στην ενότητα 4.3.1 την κατάργηση αυτού του περιπτέρου. Εφόσον η 

αφετηρία µας θα είναι από την νοτιοανατολική πλευρά, στην είσοδο (Ε1) δεν υπάρχει λόγος   

ύπαρξης ενός δεύτερου κτηρίου ίδιας χρηστικής αξίας µε το κεντρικό, λίγα µέτρα πιο κάτω. Το 

σηµείο αυτό, είναι ακριβώς το µέσο της διαδροµής. Προτείνεται η διαµόρφωση του, µε επίπεδο 

στάθµης ίδια µε αυτό του δρόµο. Ακόµη να γίνει τοποθέτηση δέντρων για σκίαση και παγκάκια.  

 

  

Εικ. 85  
 
Ανάπλαση χώρου µε τοποθέτηση 
δέντρων, παγκάκια και πλακό-
στρωση του δρόµου. 
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5.  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

• ΚΕΙΜΕΝΑ 

[1]        http://www.philippi.gr/tourismos/index.html 

[2]        http://www.philippi.gr/tourismos/archeology.html 

[3]       Βιβλίο:  Χάϊδω Κουκουλή –Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής. «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η 

έκδοση,  Εκδόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 

[4]        http://www.philippi.gr/tourismos/history.html 

[5]        http://www.minenv.gr 

• ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ  

Ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
 

h t t p : / / w w w . p h i l i p p i . g r / i n d e x . p h p ?

option=com_content&task=view&id=20&Itemid=35&limit=1&limitstart=2 

http://users.otenet.gr/~filippi/history1.html 

http://www.philippi.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=31&Itemid=45 

http://www.philippi.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=31&Itemid=45  

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620330.html 

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620305.html 

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/gl/1620348.html 

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620359.html 

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620335.html 

http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/gl/1620324.html 

 

 
 
http://www.minenv.gr/1/16/162/16203/g1620317.html 

Βιβλία 
 

• Χάϊδω Κουκουλή –Χρυσανθάκη, Χαράλαµπος Μπαρκιτζής. «ΦΙΛΙΠΠΟΙ», 3η έκδοση, Εκ-
δόσεις ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ, Αθήνα 2003 

• Γεώργιος Γούναρης - Εµµανουέλλα Γούναρη. «ΦΙΛΙΠΠΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ», 1η 
έκδοση, UNIVERCITY STUDIO PRESS Εκδόσεις Επιστηµονικών Βιβλίων   και Περιοδι-
κών, Θεσσαλονίκη 2004 
 
GEOMET 
 

• Αεροφωτογραφία Φιλίππων 
 
 

• ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 
http://www.Krassanakis.gr/macedonia.htm 

http://www.jesuslovesyou.gr/images/biblical/_Greece/Philippoi/Baptistery_SaintLydia_jpg 

www.ptolemais.com/08-neolythikhepoxh.htm 

el.wikipedia.org/wiki 

www.easypedia.gr  

www.army.gr/structure/eg/dieuthinseis/DPZ/history.htm 

www.alistraki-makedonia.de/MACEDONIA/MACEDONIA_index.html 

http://en.wikipedia.org/wiki/Leon_Heuzey 

www.mousa.gr 

http://users.otenet.gr/~filippi/Ag_Lydia.html 

Βιβλίο ‘’The phaidon atlas of contemporary world architecture’’ το έργο λέγεται ‘’open air Lyca-
bettus theater’’. Είναι του ∆ηµήτρη Μπίρη. Τοποθεσία έργου εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Ζω-
γράφου   
 
Glass Design Daad/ Detail Preis 2007 Farbige Eldsbeschichtet durchgefarbt, bedruckt (Γυάλινες 
κατασκευές) 
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Παράρτηµα: 

 
Καρέ καρέ η περιήγηση του χώρου (της δεδοµένης χρονικής στιγµής) µε φωτογραφίες, ξεκινώντας από το περίπτερο εισιτηρίων και καταλήγοντας στο µουσείο του Αρχαιολογικού χώρου των Φιλίπ-
πων.  
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